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în viaţa unei instituţii 50 de 
ani de trudnică luptă este de
sigur, o remarcabilă piatră de 
hotar. Să te opreşti în faţa ei, 
să i te închini cu admiraţie şi 
sfială, să iei pildă şi îndemnuri 
pentru viitor din adâncul ei tâlc, 
iată atitudinea ce se impune la 
asemenea prilejuri. 

Organul oficial al eparhiei 
noastre încheie al cincizecilea 
an de apariţie. 

Isvorât din dorul arhipăsto-
rului restaurator al vechei noa
stre organizaţii eparhiale de a-şi 
avea organul prin care să trans
mită exponenţilor săi din pa
rohii şi mirenilor ataşaţi Bise
ricii şi intereselor ei, atât de 
strâns legate de acelea ale ob-
ştei româneşti, pulsaţiile inimii 
sale iubitoare şi năzuinţele sale 
cu obiectivul hotărît de a înstă
pâni în viaţa abia restauratei 
noastre eparhii idealul creştin 
şi naţional, cu consecvenţele lui 
imperative, cârmuitoare spre 
culmi inaccesibile ispitelor unor 
vremuri de grea opresiune, acest 
organ de publicitate a ştiut să 
devie, într'o vreme când slovei 
româneşti i se punea mereu în 
cale ameninţător, căluşul opre-
liştei asupritoare, tribuna avân
tului, sânul cald al păsurilor, 
vatra luminoasă a nădejdilor, 
lumina călăuzitoare a şovăelilor 
şi crainicul bucuriilor şi isbân-
zilor creştineşti şi româneşti din 

de veac . 
această de Dumnezeu păzită 
eparhie. 

Prin „Foaia Diecezană" au 
adus la lumină episcopul restau
rator şi urmaşii lui, avântatele 
lor planuri pentru ridicarea ni
velului gândirii şi vieţii reli
gioase a clerului şi poporului 
drepteredincios din eparhie la 
înălţimea idealului preconizat şi 
înfăptuit de Mântuitorul, sfinţii 
Lui Apostoli şi seria întreagă 
de sfinţi ai Bisericii creştine. 
Ea a dus timp de jumătate de 
veac până în cea mai umilă 
sălăşluire românească din epar
hie îndemnurile, staturile şi cu
vintele de mângăere ale Chiri-
arhilor ce s'au succedat în 
cursul acestui timp. 

Ea a purtat, cu iubire şi 
îmbărbătare de adevărată mamă, 
avânturile atâtor generaţii de 
preoţi, cari nu s'au mărginit 
să şi facă doar' datoria impusă 
de locul ce ocupau în lâuntrul 
organizaţiei noastre eparhiale, ci 
s'au grăbit ca roadă frământă
rilor lor sufleteşti, a gândului 
şi experienţei lor verificate să 
o împărtăşească şi altora. Ca 
astfel lumina adevărului apro
fundat şi căldura binelui săvâr
şit şi experimentat să înfră
ţească pe toţi cei cu acelaş 
gând şi aceeaş simţire în jurul 
aceluiaş steag al întăririi şi apă
rării Bisericii străbune. Iar prin 
aceasta îft- alujbo-^sptf^iUQE. 

noastre milenare de desrobire 
şi întregire naţională. 

Şi câţi dintre mirenii noştri 
nu şi-au găsit şi ei în coloa
nele acestui organ eparhial tri-
buna elanului lor în lupta ce 
au purtat pentru cauzi fóTiía-
nismului, ţinut atâta timp sub 
obrocul opresiunii şi neocrotit 
decât doar' de Biserica noastră 
strămoşească. 

Ia acelaş. fel în care sediu? 
ţele corporaţiunilor noastre bi
sericeşti, constituite în baza 
principiilor constituţionalismului 
şagunian, au fo:;t singurele pri
lejuri pentru elementele mai de 
seamă ale clerului şi pbporaftti 
nostru drepteredincios de a-şi 
validita şi a-şi pune în slujba 
binelui Bisericii şi a| obştei 
româneşti toată zestrea sufle
tului lor, au fost şi organele 
noastre eparhiale, într'o vreme, 
singurele povăţuitoare ele opi
niei publice româneşti, ortodoxa 
şi naţională, în lupta cu ispi
tele şi momelile stăpânirii dor
nice de a ne desnaţionaliza şi 
a ne espune astfel absorbţiei 
majorităţii dominante. 

Să nu se creadă însâ, că 
— odată pericolul din trecut 
ajuns inexistent — foile noastre 
eparhiale şi-au pierdut menirea 
şi importanţa lor. 

într'o epocă în caré publi
cistica e călăuzită exclusiv — 
cu rate excepţii — de sporirea ti
rajului şi dominată de senzaţio-

alul cotidian, care nu cruţă 



pe nimeni şi nimic, ci con
fundă — durere, atât de des — 
combaterea răului cu şantajul, 
interesul obştesc cu cel de 
partid şi chiar cu cel personal, 
un organ de publicitate pus în 
slujba ridicării prestigiului Bi
sericii noastre străbune şi a 
asigurării pe seama ei a unui 
loc de frunte în opera de con
solidare a ţării, un organ de 
publicitate călăuzit de preocu
parea de a îndruma gândirea 
şi viaţa obştei româneşti pe 
cărările adevărului religios, cre
ştin şi ortodox, şi ale moralei 
creştine, aţintind privirea ceti
torilor săi pururea spre culmile 
de senină spiritualitate, ale idea
lului de gândire şi viaţă cre

ştina, este cum nu se poate 
mai necesară. 

Conştienţi de această nece
sitate şi viând să cinstim după 
vrednicie un trecut merituos de 
o jumătate de veac al „Foii" 
noastre „diecezane" va trebui 
să luăm, toţi ceice-i înţelegem 
rostul impus de împrejurările 
schimbate, hotărîrea de a-i face 
posibilă apariţia de aci încolo 
în condiţii, de fond şi forrnă, 
la înălţimea cerinţelor vremi lor 
schimbate şi a problemelor ce 
aceste vremi le pun înaintea 
Bisericii noastre spre grabnică 
şi norocoasă rezolvire. 

Şi să dea Dumnezeu ca 
această hotărîre să devie cât mai 
curând realitate. j vasile 

Din pragul semicentenarului. 
Un jubileu în viaţa omului este 

prilejul unei bucurii binevenite. Cu 
obicinuitul decor extern şi cu veselia 
inimii, el încunună în deobşte un 
moment idealizat, de imense pro
porţii" în viaţa individului. Poate lipsi 
din această viaţa tot ce se anco
rează în legile eternităţii; poate fi • 
numai un suflu deşert în bătaia vân- . 
tulul, şi totuş pentru singuratec j u : 

bileul prilejueşte moment fericitor, 
adesea unicul moment mare în pla
titudinea acestei vieţi. 

N u tot aşa ni se prezintă astăzi, 
după cincizeci ani de robustă viaţă, 
jubileul modestei noastre publicaţii 
săptămânale, „Foaia Diecezană". 
Vârsta impunătoare cu însumarea 
atâtor glorioase generaţii de mun
citori şi cetitori constitue de bună 
scamă cel mai .competent examen 
al foii, ce cu o rară fidelitate, de-a 
curmezişul atâtor prăpăstioase schim
bări; continuă să bată din şapte în 
şapte zile la uşa cetitorilor săi. 

In vestmânt de sărbătoare asemă
nător unui steag triumfător ea mar
chează astăzi semicentenarul exis
tenţii sale. U;n popas cucernic, în 
faţa căruia ni se deapănă fugar 
atâtea şi atâtea brave momente din 
viaţa ei. 

Paternitatea foii noastre duce la 
binecuvântatul timp de păstorire a 
fericitului episcop Ioan Popasu. 

d u înţelepciunea minţii sale ma
rele episcop a întrezărit importanţa 

urni publicaţii periodice care să în
deplinească oficiul de comunicare 
între păstor şi păstoriţi, să ofere 
câmp deschis pentru întâlnirea atâtor 
idei şi probleme între preoţi, în ve
derea unei uşoare şi eficace păs
toriri, în sfârşit care, după plastica 
expresie a întâiului ei redactor, loan 
Bartolomei, „să lumineze mintea şi 
să veselească inima". Aşa se în
tâmplă că în mijlocul unei agitate 
ierni, numărul prim al „Foii Diece
zane" fu trimis în Iunie exact în 
„Ajunul Botezului" de-acum 50 
de ani. 

Cincizeci de ani în şir s 'au pe
rindat în spaţiile acestei foi articole 
de caracter ştiinţific, teologic, social, 
istoric, literar, notiţe de tipic şi 
lecţii muzicale, mici schiţe, poezii 
uşoare ; aici s 'au publicat pastoralele 
arhiereşti, circulare, ordine, note ofi
ciale, întâlnindu-se aci într 'o comu
nitate cu adevărat creştină, toate 
vizând un progres, o înaintare de 
ordin general. S'a întâlnit aici, şi 
cu precădere în primii ani ai apa
riţiei acestei foi, o nepotolită sete de 
viitor fericit şi bucuria nemărginită 
a ruperii peceţilor s t răine; toate 
şi-au dat frăţească mână, toate s 'au 
sârguit să zidească iute şi temeinic 
sorţi şi directive n o u ă . . . 

Şi în aceşti cincizeci de ani 
ceeace se desluşeşte mai luminos 
minţii noastre, ceeace obligă mai 
stăruitor recunoştinţa noastră desigur 
este activitatea tăcută, grea şi de 

toată ziua a redactorilor acestei foi. 
Acestor asidui şi credincioşi servi 
ai datoriei se închin în modestie 
rândurile de faţă: prinos de recu
noştinţa celor dispăruţi şi omagiu 
celor în viaţă ! . . . 

Foaia diecezană numără în cei 
50 ani ai săi opt redactori,*) dintre 
cari trei răposaţi. Profesori de teo
logie, asesori şi secretari consistoriali 
au fost aceia din rândurile cărora 
s 'au ales redactorii ei. Unii au ajuns 
la mari demnităţi în viaţă, pe alţii 
din pragul ei i-a îmbrăţişat nemu
rirea; modesta tiparniţă compare în 
ascensiunea multora din ei atelierul 
în care s 'au desăvârşit pregătirile 
pentru încununarea lor de mai târziu. 
Tot aşa colaboratorii ei. Preoţi, pro
fesori, funcţionari, unii ilustrând 
scaune episcopale, alţii catedre uni
versitare, iar altora viaţa le dă 
onoarea belşugului moral şi sufletesc: 
mulţumirea conştiinţei. Numele lor 
sunt totatâtea perle ce 'mpodobesc 
mândrul colan depus de-acum pe 
grumajii foii noastre. 

Modestia cadrelor în care ea-şi 
face oficiul ei de vad credincios al 
ideilor bune nu reduce cu nimic 
valoarea intrinsecă a conţinului. Nu 
o tentează o glorie a lumescului, nu 
o măgulesc; aprecierile străine şi nici 
nesăbuitele spume de torenţi estivali, 
şi conştie de seriozitatea crezului 
căreia serveşte înfruntă senină odată 
cu timpul, obstacolele atâtor pro
bleme. 

Modesta muncă de redactor, cu 
toată împerecherea ei în legiunile 
tuturor greutăţilor, pare una din cele 
mai nobile îndeletnicire ale acestor 
ignobile vremuri. Odinioară Erasmus , 
faimosul umanist din Rotterdam, 
fiind odată căutat de un mandatar 
al Papei, acesta il găsi în murdara 
tiparniţă a lui Froben din Basel. 

Redactorul este asemenea unui 
turn de veghe, pe care îl sărută 
cele dintâi râze ale soarelui, dar pe 
care îl întâlnesc şi toate fulgerele 
mâniei cereşti. El este ţinta deschisă 
a tuturor atacurilor, serioase şi gra
tuite. Pe el îl pândesc foarfecele 
cenzurei în sus şi în jos, aspra şi 
neîndurătoarea critică a tuturor, îl 
pândeşte — măgulitoare — slăbi
ciunea cuiva şi îl pândeşte simultan 
simţul lui de dreaptă răspundere, două 
tabere cu două feluri de combatanţi . 

Dar, ca în orice situaţie în viaţă, 
lupta permanentă are şi ea o iz
bândă a ei. Aceasta este şi cea mai 
scumpă mângâiere a unui redactor. 

*) Numele acestora şi al colaboratorilor 
mai de seamă se arată în altă parte. 



Foaia diecezană, dacă a recoltat 
în cursul celui jumătate veac a 
existenţii sale reale înfăptuiri, bună 
parte de merit revine redactorilor ei, 
ca unor purtători ai steagului prin 
pericolul vicisitudinilor multiple şi 
mari. Cu neclintită credinţă ei au 
dus odinioară povestea reînfiinţării 
episcopiei aici în Caransebeş, docu-
mentându-o lumii ca pe o mare bi
ruinţă. Ei cu concursul minţilor lu
minate au răspândit în largul stră
bunelor noastre hotare nouile cuceriri 
ale ştiinţei şi cu precădere cele ale 
ştiinţei teologice, popularizându-le. 
In piepturile lor au legănat copilăria 
idealului nostru de întregire naţio
nală, care se alinta aci într 'o poezie 

de-a lui Eminescu şi Vlahuţă, aci 
într 'o inocentă notiţă de 2-3 şire 
anunţând cutare şi cutare eveniment 
din „Ţară" — care pentru noi ră
mâne „Urbs"-ul romanilor d e altă
dată. 

Dela întregirea noastră, ncdeplină, 
ei i se p u i iarnş o seamă d e pro
bleme. Atât de ordin bisericesc cât 
şi naţionale, pentru cari fiinţa noastră 
nu ştie hotar despărţitor. Ca pe 
nişte postulate mari, viitorul foii 
noastre le îmbrăţişează pe toate. Aşa 
cum ochiul vizionar al lui Popasu 
le-a întrezărit, aşa cum redactorii ei 
în conştiinţă le-au servit. Acestora 
cinstea şi recunoştinţa ceasului de 
faţă ! Nicolae Cornean red. F. D. 

„Foa ia D i e c e z a n a " împl ineşte 5 0 de an i . 
In epoca redeşteptări i naţ ionale 

de dincoaci de munţi obiectivul 
principal al luptelor bănă ţene a 
fost sfărâmarea dominaţiunii ierar
hiei sârbeşt i . Cruciada, în fruntea 
căreia se s i tuează providenţialul 
ierarh Andrei Şaguna, proptit de 
arhimandri tul Ioan Popasu şi p r o -
tosincelul Nicolae Popea , a înregi
mentat pe cei mai de seamă frun
taşi bănăţeni , ca Petru, Andrei şi 
Alexandru Mocsonyi , Vicenţiu Babeş , 
Emanoil Gozsdu, arhimandri tul Pa 
triciu Popescu , Cons tan t in Udrea, 
Dr Aurel Maniu, Dr Aloisiu Vladu, 
loan Peţia ş. a. Jertfele lor nease 
muite au cucerit autograful împără 
tesc dela 24 Decemvrie 1864, care 
res taurează vechea mitropolie a 
Transi lvaniei , — apusă prin a p o s -
tasia dela 1698, — şi prin ea şi 
istorica episcopie a Caransebeşulu i , 
cu începuturi viguroase încă din 
veacul al treilea. 

Diploma împără tească dela 6 Iulie 
1865 pune capăt surghiunului de 
un secol al venerabi lei noastre 
episcopii şi „opidul Caransebeş , în 
care şi în t impurile vechi a fost 
episcopie de ritul greco oriental 
este ornat de aci încolo cu scaun 
şi onoare de e p i s c o p . . . " O altă 
d iplomă imperială, emisă în aceeaşi 
zi, înalţă — în baza propunerii s i 
nodului episcopesc din 6 Martie 
1865 — pe arhimandri tu l Ioan 
Popasu episcop al Caransebeşu lu i . 
Hirotonirea denumitului ep i scop se 
săvârşeş te la 15 August 1865 în 
biserica din Răşinari iar sinodul 
episcopesc întrunit în ziua u rmă
toare el iberând Grama ta mitropoli
tană Nr. A. E. M. 76 1865 d e s e m 
nează de manda ta r mitropoli tan 

pentru actul întronizării pe ep i s 
copul Aradului Procopiu Ivacicovici. 
„Comisar împ. şi reg. prea înalt 
p lenipotenţ ia t" pentru instalare a 
fost numit baronul Anton Benko de 
Boinik, general major şi brigadirul 
t rupelor grănicereşt i din Biserica-
Albă. 

Grandioase le festivităţi ale reac
tivării episcopiei şi a'.e întronizării 
episcopului Ioan Popasu s'au d e s 
făşurat la 31 Oct. 1865 după cere 
monialul fixat în Regulamentul d e -
claratorului iliric din 1778 şi în 
rescr iptul imperial Nr. 12231 din 
6 Dec. 1783. 

Prin rezoluţia împără tească din 
6 Iulie 1865 eparhia Caransebeşului 
este declarată „de const tuită". Şi 
cum mitropolitul Şaguna, care a 
luat conducerea inter imară a re
înviatei eparhii , nu putea să se 
deplaseze la Caransebeş , episcopul 
Popasu , imediat ce pr imeşte hiro
tonia grăbeş te la noua sa reşedinţă, 
unde este primit în 26 August 1865 
cu rară însufleţire. 

Vechea reşedinţă , espusă un se 
col intemperiilor, nu putea adăpost i 
pe cel care în numele Domnului 
venia să păs to rească vlădicia Bana 
tului. E nevoit deci să locuiască şi 
să plaseze şi Consistorul diecezan 
în casa negustorului Alexandru 
Stancovici , plătind 900 floreni chirie. 

Abia la 1870, — în urma inter
venţiei personale a episcopului — 
împăratul d i spune : „der Wille des 
Bischofs geschehe" şi Genera la t s 
G e b ä u d e trece prin decizia minis
terului de război No. 726 din 17 
Februar ie 1870 cu preţul de 16.000 
floreni în proprietatea eparhiei , 
d rep t reşedinţă episcopească. 

începutul b inecuvânta t al a rh i -
păstorirei sale de aproape un sfert 
de veac, vlădica luan Popasu îl 
vesteşte clerului şi poporului său 
drep te red inc ios p'rin pa : to ra l a sa 
Nr. 20 din 26 August 1865 ce 
emană din „conferinţa pre l iminară" 
a fruntaşilor eparhiei , convocată în 
scopul organizării Consistorului pe 
baza sistemei din 5 Aprilie 1782. 
Consistorul compus din foştii a se 
sori români ai episcopiei din Vârşăţ 
şi din protopresbiter i i tractuali se 
şi întruneşte la 23 Sept. 1865 în 
şed in ţă plenară şi numeşte admin is 
tratori pentru protopopiate le vacan te 
secretar consistorial pe Ioan Bar to-
lomei, cancelist la cancelar ia aulică 
din Viena — fapticul organizator al 
eparhiei — iar jurisconsult marele 
luptător bănăţean Dr Aurel Maniu, 
pe atunci deputat de Făget . To t 
în această şedinţă se hotăreş te şi 
mutarea la Caransebeş a secţiunei 
româneş t i de pe lângă Institutul 
teologic din Vârşăţ. 

Cursurile la acest institut cu ve
chime încă din anul 1822 au şi 
început la 1 Noemvrie 1865 în 
Caransebeş , având ca profesori pe 
George Peştean şi Mihai Velcean. 

Şcoala de dăscăl ie din veacul al 
XVl-lea a unuia dintre autorii Palici 
din Orăşt ie (1582), Efrem Zăcan, 
a semenea a fost reînviată de ep i s 
copul Ioan Popasu la 1876. Direc
ţiunea institutului pedagogic cu 3 
cursuri a fost concrezută marelui 
pedagog^bănă ţean Ştefan Velovanu. 

Popasu s'a îngrijit să fundamen
teze eparhia s i şi pe baze m a t e 
riale solide. Rescriptul ministerului 
de stat c. r. din Viena Nr. 8642 St. 
M. I. din 29 Dec. 1864 stabi leşte 
tm numai fruntariile episcopiei 
Caransebeşulu i , ci şi venitele ce-i 
revin de pe urma împărţirii averei 
comune cu sârbii finalizată numai 
după 21 de ani, la 1886. Această 
parte din averea comună a fost 
faţă marilor nevoi financiare, recla
mate de organizarea unei episcopii . 
In cel dintâi s inod eparhial - 1870 -
iată cum caracterizează episcopul 
Popasu începuturi le acestei o rgan i 
zări : . . . „ d a c ă îmi rechem în me
morie, cum sosind eu aici în locul 
reşedinţei afară de o casă numită 
reşedinţa veche, deven ' t ă ruină, 
afară de o moară decăzută şi află
toare în proces cu arândaşul ce o 
ţinea, şi afară de 21 de lanţe de 
pămân t părăginit , n'am găsit alta 
nimica, n'am avut măcar unde să-mi 
plec capul; dacă îmi aduc aminte, 
cum am aflat în multe părţi ale 
episcopiei toate pline de ură şi 



duşmănie , legăturile ascultării şi 
autorităţii des t rămate , ca să nu zic 
disolvate ; cum am găsit episcopia 
fără institut teologic, şcoalele în 
dieceză călcate la pământ, orto
doxia sfâşiată, mai multe comune 
porni te pe calea de a-şi părăsi r e -
ligiunea !or s t răbună, şi peste toate 
acestea, ca să se umple măsura, 
cum am dat peste neaşteptate p ie -
deci şi lupte pe faţă şi pe ascuns , 
peste influinte neamice, ce se în
t indeau şi se întind încă şi azi în 
drumul oricărei desvoltări şi p ro s -
perări ale acestei episcopii , dacă 
mă gândesc !a toate acestea, cum 
nu mă voi bucura şi eu arhiereul 
acestei episcopii din adâncu l sufle
tului, văzând pe reprezentanţii iubi
tului meu cler şi popor , bărbaţi 
eminenţi , luminaţ i , devotaţ i b i se 
ricii, adunându- se împrejurul meu, 
ca să mă ajute şi să mă în tărească , 
ca să pună viguroasele lor mâni 
lângă ale mele la cârmă, ca aşa 
naia bisericii să se poa tă s t recura 
mai cu securi taie printre s tânce le 
cele multe şi per iculoase şi să 
ajungă cu norocire la l imanul cel 
dorit" . 

Dar stăruinţele sale neobosi te au 
recoltat succese desăvârşi te . Sem
nalăm numai câteva din realizările 
sale financiare. Cumpără casa H u -
molca, în care a ş e a z ă . cele două 
inst i tute. C â ş t i g ă ' Vila Diecezană 
din Băi le-Herculane, pentru adă-
postirea preoţilor suferinzi, cât şi 
casa erarială Nr. 480, pe care o 

reclădeşte cu suma de 20.645 fl. 
75 cr. prin arhitectul Adrian Diaco-
novici. In etaj plasează birourile 
consistoriale, iar în parte şi în c lă
dirile din curte tipografia şi l ibrăria 
diecezană. Tipografia o 'desch ide 
la 2 14 Dec. 1885 sub conducerea 
unui specialist adus dela tipografia 
imper ia lă din Viena: Eduard Hau-
stein. Iar librăria îşi deschide por 
ţile la 25 Februarie '(9 Martie) 1886. 
Popasu considera aceste două sta
bi l imente, cari au costat 14,671 fl. 
76 cr., „mine de aur" înfiinţate cu 
scopul, ca prin venitul realizat să 
contribue la susţ inerea instituţiunilor 
diecezane, iar pe de altă parte ca 
prin presă şi prin răspândi rea 
cărţii româneşti să contr ibue la 
Culturalizarea masselor bănă ţene . 

» 

In această epocă Caransebeşul 
era deja un însemnat centru cul
tural. Institutul teologic şi cel p e 
dagogic , Consis torul diecezan, C o 
muni ta tea de avere, dădeau o în
semnată pletoră de cărturari de 
seamă. Pe aceştia toţi, Popasu îi 
grupează în jurul său şi în Dumi
neca din 5 17 Ianuarie 1886 scoate 
primul număr al „organului epar
hiei gr. or. rom. a Caransebeşu lu i : 
„Foaia Diecezană". Apare săp tă 
mânal sub direcţia dist insului in te
lectual Ioan Bartolomei cu preţul 
de 5 fl. pe an, iar pentru România 
cu 14 franci. 

In cel dintâi articol „Cătră ono
rabilii cititori" însuşi episcopul 
Ioan Popasu fixează astfel progra-

Frunzărind Foaia Diecezană. 
Atâţia ani ai stat de veghe, purtând lumina 'n cale 
Bisericii străbune şi şcoalei confesionale 
Vlădici cucernici, apărători ai legii noastre sfinte, 
Turnară 'n literile tale din rostul lor cuminte. 
Şi protopopi şi preoţi şi umili dascăli, toţi într'una, 
Prin tine s'au legat cu duhul de Marele Şaguna. 
Statutul său Organic, dintru 'nceput a fost izvorul 
Spre care-ai Îndrumat Păstorii să cârmue poporul. 
Şi mulţi mireni alături la vatra ta se Întâlniră 
Cu scrisul lor clar şi cuminte, credinţa ne-o 'ntăriră. 
Purtând pe frunte „stilul veehiu", visat-ai totdeuna 
A vremilor plinire, de-a fi noi fraţii iar la una. 
Şi iată Antifonul glas opt cum dulce ne şi sună: 
„Frumos şi bun este lăcaşul frăţiei împreună". 
Acum, la iubileul de cincizeci ani ai vrâstei tale, 
A ceriului lumină sfântă mai mult s'o porţi în cale. 
Că vremile sunt grele şi n'om ieşi la socoteală, 
De nu va fi la temel ie: Credinţă şi Morală! $ 

mul noului organ de publici tate: 
„Dela înfiinţarea acestei dieceze 

o lucrare pacinică sporea pe n e 
simţi te îmbunătăţ i r i le în toa te sfe
rele ' ei de activitate. Aceste î m b u 
nătăţiri discutate numai în cercuri 
restrânse, sufereau adeseori din 
cauza izolării lor, căci lipsea un 
câmp potrivit de întâlnire, care să 
poată mijloci sch imbarea . împrumu
tată a vederilor în chestiunile ce 
privesc programul diecezei noas t re . 
Foaia Diecezană a luat această 
sarcină asupra sa, având de scop 
a mijloci o comunicafiune intelec
tuală mai vie intre organele diecezei 
căi şi între toţi iubitorii de înain
tarea binelui bisericii şi a şcoalei 
noastre... Pe lângă partea oficiaiă 
Foaia Diecezană va cupr inde o 
parte menită studiului ştiinţific şi 
literar, care, ţ inând seamă de îm
prejurările noastre culturale, va 
stărui să lumineze oamenii noştri , 
îndeosebi pe preoţi, învăţător i şi 
cărturari i poporului îndreptând, în
tregind şi sporiiidu-le treptat cuno
ştinţele neapăra t de lipsă pentru 
zilnica lor ocupa ţ iune . . . " „Foaia 
Diecezană" va' mai avea de scop 
„apărarea autonomiei bisericei, va 
susţine autori tatea ei, va înălţa pu 
terea intelectuală şi morală, ă p reo
t u l u i " . . . va discuta praxa de toate 
zilele, vă spori cunoştinţele p reo 
tului în materii teologice şi praxa 
ritului bisericesc. Ea va da învia-
ţiuni cu privire la ţinuta privată a 
preo tu lu i" . . . învăţătorilor şi intelec
tualilor le va da lectură folositoare 
din istoria, din l imba şi l i teratura 
română şi va promova viaţa so 
cia lă . . . " 

Şi a avut dreptate fericitul episcop, 
căci Foaia Diecezană a devenit cu . 
adevărat „câmpul de întâlnire" al 
tuturor intelectualilor bănăţeni , Cele 
50 de volume, cari const i tue viaţa 
semicentenară a ei, relefează zbu
ciumul, suferinţele, luptele şi reali
zările pe toate terenele vieţii o b ş 
teşt i din cea mai slăvită epocă a 
Istoriei Banatului . Pagini le F. D. 
înregistrează crâmpeie rupte din 
sufletul vlădici lor Ion Popasu , Ni-
colae Popea , Dr E. Miron Cristea, 
Filaret Musta, Dr Iosif Badescu. 
Generalii Traian Doda, Seracin, 
Trapşa, Cena, profesorii Dr Iosif 
Olari'u, Dr Ioan Paul, Vasile Goldiş , 
Ştefan Velovanu, Vasile Mândreanu, 
Patriciu Dragalina, Dr George D r a -
gomir, Iosif Bălan, Dr Petru Barbu, 
Enea Hodoş şi floarea cărturarilor 
bănăţeni în coloanele ei şi-au d e 
păna t prisosul de aur al minţii l o r . . . 

Fericitul arhiereu Filaret Musta 



„Foaia Diecezană" 
acum 50 de ani şi astăzi. 

îmi istorisea marea bucurie, ce a 
simţit-o în momentul ieşirii din tea
scurile t iparniţei d iecezane a celui 
dintâi număr al Foii Diecezane, ne
muritorul episcop restaurator. In 
acea Sâmbătă seara, din preajma 
Botezului Domnului al anului 1886 
el învitase la reşedinţa episcopească 
pe toţi demnitarii eclesiastici şi pe 
funcţionarii şi profesorii săi. Când 
Ion Bartolomeiu apăru cu primul 
exemplar , urale nesfârşite cut remu
rară istorica reşedinţă. Iar vlădica, 
cel nins de băt râneţe şi de griji, 
cu lacrimi în ochi se înălfâ şi începu 
să ci tească cu glas tare coloană 
după coloană şi nu se opri până 
nu termină toate p a g i n i l e . . . . Căzând 
în genunchi mulţumi Domnulu ' , că 
i-a ajutat să desăvârşească şi acest 
deziderat al s ă u . . . îmbrăţ işa apoi 
pe toţi colaboratorii s ă i . . . ' 

Aceia cari au dus greul redactării 
şi răspunderi i acestui organ de p u b 
licitate au fost secretarul cons is to
rial Ion Bartolomeiu până la .8/20 
Octombrie 1889 — Nr. 40 — ; a s e 
sorul referent şcolar Iuon Ianosiu 
până la 29 Martie (10 Aprilie) 1892 
— Nr. 13 — ; profesorul Dr Petru 
Barbu până la 4 Maiu 1 9 0 8 — Nr. 
19 — ; protosincelul Dr losif Iuliu 
Olariu până la 10,23 Sept. 1917 
— Nr. 37 — ; secretarul consistorial 
Dr Cornel Corneanu până la 28 Sept. 
1919 — Nr. 33 — ; profesorul Dr 
Vasile Loichita până la 21 Nov. 
(4 Dec.) 1921 — Nr. 47 —. Dela 
aceas tă dată până la 5/18 Martie 
1923 — Nr. 10 — îngrijeşte de 
redactarea foii episcopul Dr losif 
Tr. Badescu. Din 12 25 Martie 1923 
până la 9 Oct. 1927 — Nr. 41 — 
secretarul cons 'storial Romulus G. 
Ancuşa, iar începând c u ' N r . 42 din 
16 Oct. 1927 până astăzi consilierul 
referent Nicolae Cornean. 

Biserica or todoxă bănă ţ eană prăz-
nuind astăzi semicentenarul ex is ten
ţei Foii Diecezane încununează cu 
slavă amintirea nemuritorului ierarh 
Ioan Popasu — dela a cărui in t ro-
nizare în scaunul episcopesc al 
Caransebeşulu i se împlinesc tot în 
acest an 70 de leaturi — şi căruia, 
îi datorează nu numai restaurarea 
episcopiei ci ap roape toate rea l i 
zările de cari s'a bucura t şi se 
bucură posteritatea recunoscă toare . 

Dr Cornel Corneanu. 

împliniţi bucuria mea ca să 
gândiţi la fel, având aceeaşi iubi
re, acelaşi suflet, aceeaşi cugetare. 
(Filipeni 2, 2). 

In preajma Bobotezei din a. 1886, 
a ieşit de sub teascurile tiparniţei 
eparhiale cel dintâi număr din ..{"oaia 
Diecezana", organul oficial al 'eparhiei 
Caransebeşului. Şi de atunci şi până 
astăzi, timp de jumătate de secol, 
nu a fost numai un organ oficial, ci 
şi o foaie de e u l t u ă bisericeas:ă şi 
naţională, străduindu s t . — potrivit 
promisiunei ce făcea în cuvântul 
„cătră onorabilii cetitori''' — „să 
lumineze oamenii noştri, mai ales 
pe preoţi, învăţători şi cărturarii 
-poporului, îndreptând, întregind şi 
sporindu-Ic cunoştinţele neapărat de 
lipsă pentru zilnica lor ocupaţiuiie". 

De-alungul vremurilor „Foaia D.'e-
cezană" a propovăduit glasul biseri
cii şi al naţiunii şi a reuşit să-şi 
câştige un Ioc de frunte între puţinele 
gazete bisericeşti de dincoaci de 
Carpaţi. Şi este incontestabil, că îşi 
are partea sa de merit la toate îm
prejurările şi evenimentele la cari 
am ajuns cu ajutorul Provedinţei 
divine. 

Dacă acum 50 ani s'a simţit lipsa 
unei gazete care să lumineze pe 
cărturarii popoporului credincios, — 
astăzi cu atât mai vârtos este nevoie 
de o gazetă sau revistă, prin care 
să răspândim în masa cea mare a 
poporului învăţătura creştină şi să 
punem piedici ideilor necreştine şi 
primejdioase. 

Astăzi atacurile contra bisericii 
noastre dreptmăritoare se ţin lanţ. 
Mulţi sunt ceice se scoală asupra 
noastră. Mulţi ceice batjocuresc pe 
Dumnezeu şi sapă la temelia aşeză-
mintetor noastre s trăbune. 

Iar noi...? Ce facem? 
Pentru nici un slujitor al altarului 

cu râvnă şi conştiu de responsabili
tatea mis'unei sale, nu poate fi indi
ferent cu ce hrană sufletească se 
nutresc credincioşii săi. Pentru noi 
nu poate fi indiferent ce fel de ziare, 
reviste ori cărţi citesc credincioşii 
zi de zi. 

Clerul bisericii are datoria, ca să 
diriguiască opinia publică a credin
cioşilor prin prizma învăţăţăturilor 
Mântuitorului şi a bisericii noastre 
dreptmăritoare. Dacă înaintaşii noştri, 
acum 50 ani, s 'au străduit să lumi
neze pe cărturarii poporului, noi, 
generaţia de astăzi, avem datoria să 
ne îngrijim de masa mare a popo
rului şi să dăm în mâna credincio
şilor o foaie sau gazetă, scrisă pe 
înţelesul lor, prin care să răspândim 
învăţătura creştină. Trebuie să-i lu

minăm pe credincioşii noştri şi să 
le spunem cum stau lucrurile, pentru 
ca ci singuri să judece intre noi şi 
bârfitorii noştri. 

Cred că nu greşesc, dacă afirm, 
că fiecare eparhie ar trebui să aibă 
o astfel ele foaie pentru popor, căci 
altele sunt împrejurările şi trebuin
ţele în fiecare eparhie. 

lată deci, de ce cred eu, că s'a 
făcut o greşaln, când s'a suprimat 
„suplimentul p<ntru popor* ce apă
rea la „Foaia Diecezană" prin anii 
1930-31. 

Şi până când se va putea scoate 
o foaie sau gazetă pentru popor şi 
în eparhia noastră, să se scoată, ca 
adaos la „Foaia Diecezană", un su
pliment peniru poporul credincios, 
care să se trimită în zeci de exem
plare pentru fiecare parohie. 

Astăzi, presa este ocârmuitoarea 
opiniei publice. E a este, fără îndo
ială, mijlocul cel mai eficace pentru 
răspândirea culturei religioase şi pen
tru ridi area nivelului cultural şi 
moral al poporului. 

Sufletul ţelinos- al credincioşilor 
are nevoie de lumină, la razele că
reia să-şi orânduiască toate gându
rile şi toate faptele. Este de demni
tatea noastră, a clerului, să uzăm şi 
noi de acest mijloc, al presei, pentru 
ca şi îfP sufletul credincioşilor noştri 
să răsară lumina lină a credinţei 
mântuitoare, a adevărurilor sfinte şi 
a moralităţii curate. 

Ppresb. R. G. Ancuşa. 

Din prilejul jubileului 
primim următoarele: 

„ Onorată Redacţiune, 
Ca unul, carele dela ieşirea pri

melor pagini a „Foaiei Diecezane" 
de s u b teascurile tipografiei, pe care 
ca teolog le-am împăturat şi expediat 
în dieceză, apoi ulterior cu modes
tele cunoştinţe şi puteri am cola
borat cu mult drag în paginile acestui 
organ, care au ajuns vârsta de 50 
an i ; mă închin cu smerenie inteme-
etorilor şi susţinătorilor lui depe vre
muri şi de acuma, şi vin să-i urez 
viaţă lungă, rodnică şi plină de învă
ţături, pentru binele şi fericirea sfin
tei noastre biserici din acest Banat. 

Maidan la 1 Ianuarie 1935. 
Preot Aureliu Iana. 



In memoriam 
La Pontebba s'a întâmplat în anul 

1806, ca unui sublocotenent din re
gimentul grăniceresc român-bănaţan 
Nr. 13 i s'a sdrobit colacul genun
chiului. 

Trimis din spital în spital, în fine 
-l ajuns la v.itră, cât se poate de 
deprimat sufleteşte. 

Ca invalid de răsboi a ocupat o 
mică slujbă în cancelariile Consisto-
rului diecezan de pe atunci. 

Printre pietonii oraşului nostru 
puteai vedea pe acest invalid cum 
îşi conducea băiatul în Dumineci şi 
Sărbători după masă la Casina ro-
n â n ă de a ;ci, întroducându-1 în tai
nele unei sale de lectură. 

Casina română era plasată în în
căperea cea mare din casa de lângă 
reşedinţa episcopească, unde se află 
acum expeditul şi arhiva de mână a 
Consiliului eparhial. 

Pe masa cea lungă din mijlocul 
salei erau înşirate foile româneşti, ce 
apăreau în timpul acela, între cari 
şi organul eparhiei noastre : „Foaia 
Diecezană". 

* 

La începutul reorganizării biseri
ceşti a eparhiei noastre se publicau 
circularele adresate oficiilor proto-
presbiterale şi parohiale pe calea 

multiplicării lor cu ajutorul litografiei. 
Convingându-se însă episcopul 

loan Popasu, că felul acesta de în
mulţire a exemplarelor de circulare 
nu mai corespunde cerinţelor vremii, 
s'a decis să înfiinţeze o tipografie. 

Cât de nimerit grăeşte circulara, 
cc poartă data de 30 Noemvrie 
1885. când zice: „Astăzi, când se 
scrie cu fulgerul şi se călătoreşte cu 
iuţeala vântului, astăzi când numai 
acel popor poate conta la trăinicie 
şi la un viitor mai fericit, cate ştie 
să se folosească de multele şi dife
ritele îmbunătăţiri făcute omenimei 
prin înaintarea artelor şi a ştiinţelor, 
astăzi, când toţi fără contrazicere 
recunosc principiul, că ştiinţa dă 
putere : între astfel de împrejurări 
mai era oare posibil, ca dieceza 
noastră să conducă tot cu mijloa
cele absolut insuficiente din trecut 
administraţiunea bisericească". 

In scop de a pune în funcţiune 
o tipografie a diecezei în Caransebeş, 
episcopul de pie memorie a intrat în 
tratative cu specialistul Eduard Hau-
stein din Viena, care se angajase să 
realizeze înfiinţarea acelei tipografii. 

Cele trebuincioase fură comandate 
dela H. Loser 's Maschinenfabrik, L. 
Kaiser din Viena. 

Venind Ed. Haustein la Caran 
sebeş, a stat pici până ce a satis
făcut angajamentul luat în pri
vinţa înfiinţării şi a unei librării 
diecezane. 

Având acum eparhia tipografie 
proprie, inimosul episcop a mers cu 
un pas mai departe, făcând ca, cu 
începere dela 5/17 Ianuarie 1886 să 
apară în editura tipografiei diecezane 
„Foaia Diecezană, organ bisericesc, 
şcolar, economic şi literar al eparhiei 
ortodoxe răsăritene române a Caran
sebeşului". 

Lipsind „un câmp potrivit de în
tâlnire, care să poată mijloci schim
barea împrumutată a vederilor în 
chestiunile ce privesc progresul die
cezei noastre" , Foaia Diecezană a 
luat această sarcină asupra sa. 

Afară de partea oficială, s'a pro
iectat, ca foaia să cuprindă „şi o 
parte menită studiului ştienţific şi 
literar, care ţinând seama de împre
jurările noastre culturale, să lumi
neze oamenii noştri, îndeosebi pe 
preoţi, învăţători şi cărturarii popo
rului, îndreptând, întregind şi spo-
rindu-le treptat cunoştinţele neapărat 
de lipsă pentru zilnica lor ocupa-
ţ iune". 

E impresionant să citeşti, cu câtă 
îngrijire s'a scris prospectul lansat 
în ajunul apariţei foii, care prospect, 
fără exagerare fie zis, şi în timpul 
de astăzi ar putea face cinste ori
cărui organ de publicitate. 

* 
Primul redactor al „Foii Diece

zane" a fost secretarul eparhial loan 
Bartolomei. 

loan Bartolomei, pe care îl putem 
considera de cancelarul episcopiei 
Caransebeşului, era nervos la vorbă, 
nervos la gesturi, dar în schimb 
extraordinar de ager la minte. 

în s trânsă colaborare cu episcopul 
loan Popasu a făurit temeliile epis
copiei noastre. 

Activitatea lui nu s'a mărginit la 
un singur resort, ci. la început a 
provăzut pe lângă agendele secreta
riatului şi pe cele ale celor trei 
„senate ale Consistorului diecezan", 
cum se numiau pe atunci secţiile 
Consiliului eparhial. 

Unde cauţi în arhiva episcopiei 
noastre vei da de urmele muncii 
secretarului Bartolomei, care însu-
şindu-şi praxa la Cancelaria aulică 
transilvană din Viena, a introdus la 
noi forme, după cari şi astăzi se 
rezolvă unele acte oficiale ale Con
siliului eparhial. 

în calitatea sa de redactor a publi
cat acte şi documente din trecutul 
episcopiei Caransebeşului, a scris 

„Foii Diecezane" 
- cu prilejul împlinirii a jumătate de veac de existenţă. — 

Torţă sfântă minunată... ca puterea ta divină, 
Tot aprinsă-ai ars într'una jumătate dintr'un veac; 
Şi menită eşti, 'nainte să duci pururea lumină 
S'arăţi drumurile drepte, sufletelor să duci leac. 

Vremuri pline de obidă şi clocot de duhuri rele, 
Au căutat să-fi stingă raza şi izvorul ei feeric! 
Ca astfel fără lumină, fără soare, fără stele, 
Sfânta noastr' Ortodoxie s'o sugrume 'n întuneric! 

Dar cu cât căutau mai vajnic, limba, legea s'o huliască, 
Tot mai mult tu „torţă" sfântă cu lumină tot mai vie, 
Prin alese „pene" — apuse... ai dus luptă românească, 
Făcând drum dreptăţii sfinte să se 'nalte 'n vecinicie! 

* 
Sus dar fruntea către Ceruri! Umple slava de lumină, 
Torţă sus mi-te ridică, cu-a ta pară, cu-al tău jar, 
Să orbeşti fărădelegea şi s'asvărli păcatu 'n tină, 
Şi in inimi cu 'ntuneric, să duci pace — să duci har. 

Zi cu zi tot mai departe, slovaţi să nu aibă seamă, 
Din virtuţile străbune să 'mpleteşti mereu cununa; 
Şi să fii aleasă „foae", cât e zare bănăţeană, 
Soarele Ortodoxiei pe-aste plaiuri totdeauna! 

Preot Dimitrie Anuţoiu. 



însemnătatea „Foii Diecezane" 
pentru istoria culturală a Banatului. 

De: Prof. C. RUDNEANU 

contribuţii la istoria contimporană şi 
a căutat, ca cuprinsul foii să fie cât 
se poate de variat. 

în viaţa socială era pretutindeni 
binevăzut. 

La mesele copioase ale episco
pului Popasu, la cari mese s'au ză
mislit multe idei salutare pentru 
eparhie, Ioan Bartoloniei înviora pe 
oaspeţi cu glumele povestite cu 
oarecare competenţă, contribuind la 
buna dispoziţie, care nici când nu 
era permis sa lipsească la acele mese. 

Cuvine-se, ca la serbarea culturală 
a aniversării evenimentului, că „Foaia 
Diecezană" împlineşte cincizeci de 
ani dela apariţia primului ei număr, 
să ne aducem aminte de primul ei 
redactor, care a avut priceperea 
cuvenită de a porni la drum această 
foaie şi a fost şi o putere de muncă 
apreciată. 

Bazele solide, pe care a aşezat 
logofătul eparhiei noastre, Ioan Bar-
tolomei „Foaia Diecezană" au fost 
cât se poate de trainice. 

Dovadă, că în cursul acestor 50 
de ani multe foi au văzut lumina 
zilei, dar cum au apărut aşa au şi 
apus , până când „Foaia Diecezană", 
mulţumită fundamentului pe care a 
fost clădită şi mulţumită celor ce 
s'au grupat în jurul ei, ; a rezistat, 
încât a devenit una dintre cele mai 
vechi foi ale Banatului. 

Când relevăm anii cei mulţi din 
trecut, nu ne putem opri, decât do-
rindu-i cei mulţi înainte. 

-* 

Băiatul acelui sublocotenent de 
graniţă cu genunchiul sfărâmat a 
crescut în intretimp, a cercetat şcoli 
în ţară şi în străinătate şi urmând 
exemplul tatălui său, a întrat şi el 
în serviciul eparhiei noastre, fiind 
mulţumit cu beneficiiie modeste, pe 
care le putea oferi biserica în vre
mea aceea, 

Dupăce şi-a însuşit cunoştinţele 
speciale, de cari avea trebuinţă în 
administraţia bisericească, cu timpul 
a devenit unul dintre colaboratorii 
credincioşi ai „Foii Diecezane", pe 
care o văzuse pentru prima dată în 
Casina română din Caransebeş şi 
pe care n'a părăsit-o în timpuri 
grele, lucrând din răsputeri împreună 
cu cei vre-o câţiva devotaţi ai-acestei 
foi, ca organul eparhiei noastre să 
nu apună în timpul, când vânturi 
neprielnice cutremurau văzduhul. 

Aşa se explică, că acest prieten 
al „Foii Diecezane" nu numai că s'a 
angajat, dar a şi scris o mulţime de 
articole de diferit cuprins, între altele 
a scris şi articolul de faţă. 

' - Aurel Moaca. 

Apariţ ; a „Foii Diecezane" a fost 
un prilej binevenit penrru întronarea 
celor mai alese deziderate ale Româ
nilor bănăţeni : propaga;ea limbii 
româneşti şi lăţirea cuvântului sfânt 
în masse cât mai largi, pânâ 'n ţinu
turile cele mai îndepărtate ale 
Banatului. 

La „Foaia Diecezană" din Caran
sebeş, şi-au început ucenicia scrisului 
o seamă de oameni luminaţi ai 
Banatului — ei au scos în relief 
sentimentul religios şi tradiţional atât 
de iubit de Românii noştrii. 

Dela „Foa 'a Diecezană" au plecat 
directive şi noui orizonturi dătătoare 
de viaţă nouă — învăţătura pe care 
au semănat-o umilii preoţi, dascălii 
şi profesorii cuminţi, cari au picurat 
cu toţii o pâr.icică din sufletul lor 
în sufletul colectiv al Românilor, au 
făcut să triumfe principiul creştin 
şi cel naţional. 

Azi, e cu neputinţa să poţi alcă
tui o istorie fidelă a Românilor bănă
ţeni fie în domeniul bisericesc, fie 
în cel politic, fără ca sa răsfoeşti 
colecţia celor 50 ani ai „Foii Die
cezane1' — dar nu numai atât, ci 
însuşi alcătuirea vieţii şi a faptelor 
marilor înaintaşi şi prelaţi ai diecezei 
Caransebeşului, nu se poate face, 
decât ţinând seamă de toate pasto
ralele, de scrierile, articolele pline de 
evlavie şi tâlc naţional, ce le-au scris 
din belşug toţi episcopii diecezei 
Caransebeşului. 

Trecutul diecezei Caransebeşului 
nu-i lămurit pe deplin — un studiu 
serios, cu o analiză minuţioasă, cu 
o cunoaştere fidela a acelor ani de 
zbucium ne va duce la lămurirea 
multor probleme bisericeşti din Banat, 
pe cari generaţia de azi, e datoare să 
le cunoască pe deplin. 

Neamul nostru românesc a fost 
în trecut adânc sfâşiat în unitatea 
lui, de acei duşmani, cari voiau să 
nimicească două din cele mai pre
ţioase instituţiuni ale noas t re : bise
rica şi şcoala. 

Lupta contra duşmanilor noştrii 
au început-o vlădicii, preoţii şi das
călii, ca i au suit cu greu drumul 
jertfei, pentru biruinţa definitivă, ei 
s 'au desbrăcat de materie, înălţând 
tot mai puternic spiritul, idealul, 
sublimul vieţii religioase. 

Şi în decurs de 50 de ani, gene
raţie după generaţie s'a raliat la 
aeeastă luptă glorioasă pentru trium
ful binelui şi al naţiunii. 

Toţi aceia, cari au luat -în mână 
condeiul, au uitat grijile lumeşti, au 
fost călăuziţi de adevăr şi din diferi
tele clipe de suferinţe ale Bisericii şi 
ale neamului, au urzit firul minunat 
al culturii religioase îmbinată cu 
acel naţionalism extraordinar, ' care 
a stat totdeauna la baza istoriei' noa-
stre culturale. - : 

Religiozitatea, latura eeâ mai esen
ţială a sufletului omenesc a fost 
accentuată tot mai mult, ea a înălţat 
sufletele tuturor acelora, cari simţeau 
cum fiinţa umană,, e străbătută d e 
taina măreaţă a Divinităţii' — fiindcă 
toţi cei ce se ridică cu gândul la 
Dumnezeu, contemplă misterul lumii, 
ajungând la concluzia, eă -prin/pute
rea adevărului, ne ridicăm în sferele 
senine ale idealului religios/ ; 

Şi iarăş, să luăm aminte, că toţi 
ceice s'au străduit să lase 'ceva.scris 
pentru înălţarea culturii "religioase ;— 
au făcut-o cu sufletul împăcat,' Jc'ă 
numr i atunci poate scrisul'lor s ă d e a 
roadele cuvenite, dacă în el e$te 
turnat sufletul curat — fiindcă tot 
ce s'a realizat măreţ în ' ." trecutul 
nostru bisericesc şi naţional, a' jfost 
clădit pe jertfă şi iubire de'neam. 

„Foaia Diecezana" săptămânal, 
aduce idei, arată drumuri nopi, aci 
găsiră^ experienţe ; îndelungate • ale 
preoţilor îmbătrâniţi la altarul Dem
nului, cari ne sfatuesc, găsim slova 
turnată în faptă a -oamenilor devotaţi 
Bisericii şi neantului. • -! -

De după război, s'au iv"t : '6 'mul
ţime de probleme religioase, unele 
chiar locale aci în Banat. Unele ău 
fost discutate, altele urmează să se 
mai discute încă. Toate au fost îm
brăţişate cu multă bunăvoinţă de 
conducerea „Foii Diecezane". „Foaia 
Diecezană" e . oglinda fidelă a vieţii 
religioase culturale din Banat, din ea 
cunoaştem sforţările mari ale acelora 
cari duc lupta puternică a triumfului 
definitiv al Bisericii din Banat. 

Azi, când se împlinesc 50 ani de 
existenţă a „F'oii Diecezane", gândul 
nostru zboară la toţi aceia cari au 
contribuit cu scrisul lor la ridicarea 
măreţului edificiu cultural al diecezei 
din Caransebeş — ei ne apar acum 
exemple vii de cărturari cuminţi ai 
Banatul..i. 

Exemplele lor, să. ne fie un prilej 
de muncă continuă, pentru triumful 
Bisericii şi al neamului . nostru .din 
Bana t ! ' " ' ' " ' ' . ' '''f: 



5 0 D E ANI . 
50 de ani în viaţa unui individ 

în cele mai multe cazuri sunt lipsiţi 
de posibilitatea comparativa, atât ca 
folos pentru colectivitate, cât chiar 
şi pentru cercul în care a consumat 
milioanele de clipe. 

50 de ani pentru o publicaţie 
neîntrerupta înseninează o epocă. 

50 de ani din Duminecă în Dumi
necă „Foaia Diecezană" a dat ceti
torilor săi constant, sub toate împre
jurările, hrana spirituală atât de ne
cesară în vremuri de durere ca şi în 
cele de bucurie. „Foaia Diecezană" 
a păstrat nealterat crezul iniţial în 
toate problemele ce preocupau 50 
de ani Neamul nostru crescut în 
legea strămoşească. 

Ca organ oficial al diecezei noastre 
a avut grijă în primul plan de prob
lemele religioase, dar niciodată n 'a 
neglijat problemele naţionale, pe cari 
dacă le*a îmbrăţişat în ansamblul 
lor, totdeauna a ţinut în vedere ca
racterul specific bănăţean. 

Pentru aceasta „Foaia Diecezană" 
a fost şi feste a noastră, a bănăţe
nilor. Bănatul se poate mândri că 
sărbătoreşte astăzi jumăta te de secol 
dela apariţia organului său, cu carac
terul cel mai pronunţat spiritual, în 
care s'a , reoglindit fidel specificul 
bănăţean. 

* 

Vorbim totdeauna de „specificul 
b&ităţean", iar mândria noastră regi
onală este concretizată în fericitele 
cuvinte „Bănatu-i fruncea"'. Pentru 
a răsări faima Bănatului, trebue să 
fi existat ceva real, concret, altfel am 
fl rămas ridicoli cu lauda. Specificul 
bănăţean a fost şi este. El este re
zultanta personalităţilor, noastre, spe
cific a noastre băştinaşe. Dezvoltarea 
societăţii bănăţene a fost influenţată 
veacuri de activitatea geniilor noastre 
băştinaşe, indifierent cum s'au numit 
şi în ce timp au trăit, căci altcum 
„specificul bănă ţean" n'are nici o 
explicaţie. 

Geniul —• omul mare — răsare 
inexplicabil din sânul mediului său. 
El este începătorul şi motorul unor 
noui directive. Iniţiativa sa se îm
prăştie, este imitată, devine generala 
şi fatal conduce la transformarea so
cietăţii, cu aceea că nu depăşeşte 
capacitatea mediului, altfel ar fi ina 
daptabilă. De ex Grecii cunoşteau 
puterea aburului ; Chinezii cunoşteau 
praful de puşcă, tiparul, busola, dar 
invenţia depăşind mult epoca, ace
stea au rămas multă vreme fără în
trebuinţarea practică. 

Geniile noastre bănăţene s'au 
născut şi au activat la momentul 
capacităţii mediului lor, au influenţat 
efectiv epoca lor şi astfel s'a produs 
desvoltarea societăţii bănăţene, ajun
gând mai ales pe teren artistic-eco
nomic „fruncea" între ţinuturile, ro
mâneşti indiferent de situaţia geo-
grafică-politică. 

Este bine stabilit că Banatul for
mează o unitate — in corpul nea
mului nostru — care se ilustrează 
adeseori. 

Societatea bănăţeană s'a desvoltat 
în multe direcţii încât a cules reale 
şi sincere admiraţii dela cei ce au 
cunoscut o. 

Dar această societate în cele mai 
multe cazuri nu şi-a luat osteneala 
să dezgroape trecutul şi prin aceasta 
să ridice din negura uitării ilustrele 
figuri — geniile noastre — cati au 
contribuit la dezvoltarea ei. Noi n 'am 
ştiut — şi astăzi mai mult ca ori
când — nu ştim să preţuim oamenii 
noştri mari. Şi am ajuns ca în scă
părătoarele cuvinte „Bânatu-i frun
cea" să vedem o amară ironie. Noi 
înşine nu mai credem în „fruncea". 

* 

Specificul bănăţean mai are un 
specific foarte regretabil. Acesta-i : 
închinarea la zei străini. 

Istoria politică ne arată că Bănatul 
a fost reprezentat de ardeleni. Astăzi 
de alţi fraţi. Oamenii noştri mari — 
geniile noastre — n 'au fost încura
jaţi în mod efectiv ca să poată ajunge 
la rolul înalt în angrenajul naţional 
aşa cum meritau şi cum putea con
tribui provincia noastră. 

Specificul bănăţean n 'a fost creat 
de eroica figură a lui Valeriu Bra
nişte şi totuşi l o a n Vi d u abea 
după moarte ne face să-i simţim golul. 

La crearea şi susţinerea „specifi
cului bănăţean" n 'au contribuit cu 
nimic, atâtea nume ilustre — străini 
de aceste meleaguri — cari repre
zintă judeţele noastre în Parlamentul 
Tării şi comparativ Petru Corneanu, 
Minai Gropşianu, etc. sunt pentru 
noi simpli avocaţi. „Zeii" străini sunt 
înconjuraţi de un servilism înjositor, 
când se „coboară" între noi iar fău
ritorii mândriei noastre bănăţene sunt 
reduşi la simpla profesiune. 

Mistral, cel mai tipic reg'onalist, 
s'a bucurat în Franţa — cu tot re
gionalismul său — de stima gene
rală. Noi ignorăm Mistralii noştri. La 
noi Petru Corneanu, Mihai Gropşianu, 
şi mulţi, mulţi alţii preţuesc ceva 
numai atunci când politica le oferă 

posibilitatea de a ocupa un locuşor 
în angrenajul Statului. Altcum îi ig
norăm ca pe nişte anonimi. 

Dar mai cunosc un tânăr de înaltă 
valoare culturală şi cu un înfocat 
temperament specific bănăţean, care 
s'a surghinuit la Bucureşti, căutân-
du-şi existenţa într'o ocupaţiune cu 
totul opusă concepţiilor sale. 

Este Petru Nemoianu fost prefect 
al jud. Caraş-Severin. Prefectura la 
care a jertfit energia tinereţii sale i-a 
refuzat un modest ajutor la tipărirea 
unei cărţi în care tratează proble
mele bănăţene. In mândrul nostru 
Bănat nu numai că nu şi-a aflat o 
modestă existenţă — unde mulţi alţii 
se îmbogăţesc şi pleacă — ci i-s'a 
refuzat concursul la exteriorizarea 
noastră. 

Se vorbeşte mult de „Uniunea 
bănăţeană" . Cred că prin cultivarea 
servilismului faţă de „zeii străini" 
această „uniune bănăţeană" nu se 
va realiza efectiv şi practic. Atâta 
vreme cât bănăţenii aşteaptă dela 
Bucureşti câte un locşor în fruntea 
treburilor publice amâsurat unor cri
terii şubrede, nu se va realiza ceeace 
Banatul merită. 

Bănatul dintre toate provinciile 
Patriei sângerează în rănile cele mai 
adânci şi dureroase. Lecuirea lor nu-i 
iertat să o aşteptăm ci se impune 
să o cucerim prin unitatea noastră. 

Fericita împrejurare că sărbăto
rirea celor 50 de ani dela apariţia 
„F'oii Diecezane", este prezidată de 
o energie tânără băştinaşă ce ocupă 
înaltul Tron Arhieresc al Banatului, 
trebue să ne fie cel mai important 
popas de reculegere, un moment de 
autoexaminare şi o pornire sinceră, 
desinteresată şi efectivă pentru rea
lizarea celui mai important postulat 
al Banatului : Uniunea bănăţeană 
ortodoxă naţională. 

Această realizare ar fi cel mai 
vrednic prinos de recunoştinţă la 
iubileul de 50 de ani al „Foii 
Diecezane". 

Preot Traian Constantin. 

Rareori naturile înţelegătoare 
sunt şi realizatoare, deoarece per
spicacitatea, vederea largă parali
zează puterea de atac. 

Omul spiritului-nu trebue să se 
alăture unui partid: împărăţia sa 
e dreptatea, care stă pretutindeni 
deasupra oricărei discordii. 

Ştefan Z. 



Rolu l unei foi, 
Până înainte de râsboiu numărul 

foilor şi revistelor de orice natură 
se putea socoti la foarte minirn. 
Astăzi avem multe şi poate prea 
multe. Şi totuşi numărul lor e mic. 

Sunt oameni aproape cincizeci la 
sută, cari dela terminarea şcoalei 
n 'au mai avut in mână o revistă, o 
carte bună, o foae religioasă sau 
orice altă publicaţie. Sunt sate întregi 
ascunse prin văile munţilor unde 
niciodată nu s'a văzut o foae cu 
adevărat bună. 

Zic, bună, căci din numărul celor 
existente numai o parte se pot numi, 
foi bune. 

Căci t rebue să spunem cu destul 
regret că în m joritatea cazurilor 
unele foi ori reviste constituesc în 
genere timp pierdut. Cele mai multe 
ne otrăvesc sufletul şi foarte puţine 
ne dau ceeace ne t r ebue : hrana spi
rituală a sufletului şi a minţii. Acesta 
este adevăratul rol al unei reviste. 
Şi datoria oricărui creştin este ca 
din mormanul de tipărituri diverse 
să ştie sâ-şi aleagă pe cea mai bună 
şi folositoare sieşi. 

Căci oricum, o foae este totdea
una un a m i c ; este sufletul şi repre
zentantul unei idei, o lumină sau o 
călăuză în lupta vieţii. 

Şi cât este de bine când într'o 
foae găsim pe prietenul cu sufletul 
curat şi bun şi mai ales când aceasta 
foae — acest prieten a) nostru — 
este reprezentantul înţelepciunii dum
nezeieşti, când constitue o faclă lu
minoasă în calea Domnului. 

Şi e păcat că avem prea puţine 
conduse de acest sfânt şi înalt ideal, 
de .această aleasă misiune. Rolul 
înalt al unei foi este de a răspândi 
vorba şi gândul bun, de a propaga 
frumosul şi adevărul. E a devine astfel 
un indicator moral şi un izvor ne
secat de energii sufleteşti, o vie 
lumină din care pornesc mii de raze 
ducând fiecare câte o scântee de 
viată curată în inima cititorilor. 

Dar a sluji cuvântului divin; a 
propaga învăţăturile Mântuitorului, 
a chema la viaţă nouă pe cei rătă
ciţi, a arăta calea liniştei sufleteşti 
şi-a mântuirii este neapărat cea mai 
înaltă şi mai de preţ misiune a 
unei foi. 

O asemenea foae trebue să for
meze prima lectură a oricărui om. 
Până ce nu vom şti ce chemare 
avem în viaţă, până ce nu se va 
sălăşlui în sufletul nostru bunătatea 
şi dragostea către aproapele, zadar
nică ne este toată cultura. Ea va fî 

stearpă şi întocmai ca grăuntele bun 
aruncat pe loc sărac nu va aduce 
roadă aşteptată. 

învăţăturile sfintei Scripturi tre
bue să fie premergătoare oricărei 
culturi; ele mlădiază sufletul încăl-
zindu-1 la flacăra dragostei de oameni 
făcând însfârşit din el un ogor mănos 
în care sămânţa bună va rodi bogat 
pentru al său folos şi al colectivităţii. 

De aceste foi avem nevoe. Ele 
trebuesc răspândite cât mai mult în 
massele largi ale mulţimii pentruca 
razele luminoase şi gândurile bune 
ce se desprind din ele să reverse în 
suflete câte o fărâmă din harul şi 
lumina credinţii mântuitoare. In trecut 
foile noastre — cele eparhiale — 
şi-au avut pe lângă rostul lor de 
curier' eparhial şi pe acela de a 
ţine trează conştinţa naţională româ
nească. Au adus prin urmare o 
foarte însemnată contribuţie în sen-
zul acesta. 

împlinind cincizeci de ani de viaţă 
„Foaia Diecezană11 atinge un veleat 
pe care puţine foi de felul acesta 
l 'au atins până acum, mai ales dacă 
se ia în considerare vitregia vremu
rilor deosebit de grele când a ţ i rosti 
opinia ori a-ţi apăra dreptul consti
tuia o crimă. In această jumătate 
de veac ea s'a silit să înalţe steagul 
idealismului creştin, creînd curente 
sănătoase de simţire ortodoxă şi 
românească. 

Răsb^tând înapoi istoria Bănatului 
şi cercetând şirul foilor cari dealun-
gul vremii au înfruntat greutăţile 
împrejurărilor opresoare, „Foaia Die
cezană" apare ca o stâncă pe care 
n 'au putut-o acoperi şi nici urni din 
loc talazurile vremii. Sau s :urs îm
prejurările, unele cumplit de vifo
roase cari au trecut peste vechea 
şi istorica noastră Episcopie, dar în 
ciuda tuturor asupririlor, această foae 
al cărui trecut se confundă cu însăşi 
restaurarea vlăd'ciei Caransebeşului, 
a rămas în picioare, senină şi cu 
aceiaş linie de conduită: —• străjer 
neadormit al credinţei strămoşeşti 
şi tot aşa străjer al românismuhii 
siluit. 

Unde se află oare taina acestei 
isbăviri care în mult frământatul 
nostru colţ de ţară — Bănatul — 
constitue aproape o minune? ! 

Când adânceşti mai temeinic rolul 
pe care 1-a jucat această foae în 
viaţa noastră bisericească şi şcolară 
de aici, precum şi în viaţa publică, 
fără să vrei îţi vin în minte şi ţi-se 
perindă pe dinaintea ochilor toate 

frământările trecutului dela Popasu 
şi până azi. Sufletul generaţiilor ace
lora cari s 'au perindat în aceste de
cenii, spiritul lor de jertfă — ne
întrecut a fost. lată ta ina! 

Astăzi „Foaia Diecezană" pe lângă 
rolul său de curier implineşte şi pe 
acela de aducător de hrană sufle
tească şi instrucţiune teologică, etc. 
etc. După cum e şi firesc din co
loanele ei nu lipseşte nici critica 
uneori acerbă, a incidentelor ivite 
iei colo, trecând chiar la poziţii de 
apărare când se ivesc cazuri, dar 
această critică niciodată nu este ne
gativă şi nici lipsită de obiectivitate. 
Este prin escelenţă constructivă. 

Noi generaţia nouă de preoţi am 
găsit în această foae un adevărat 
prieten care ne-a încurajat totdeauna. 
De multe ori scrisul nostru n 'a core
spuns poate tuturor cerinţelor, — fapt 
inerent oricărui nou mânuitor al 
scrisului, — dar un îndemn, o re
cunoaştere cel puţin a muncii chiar 
cât de modestă, o încurajare, am 
avut-o totdeauna. 

Profesorul Simionescu dela Uni
versitatea din Iaşi zice u n d e v a : 
„însufleţirea nit e ca radioactivi
tatea, mereu in primenire, ea se 
stinge dela o vreme. Indiferenţa 
altora, greutăţile de tot felul, toate 
se adaugă pentruca această însufle
ţire să slăbească cu timpul". 

Aşa e omenesc. 
Dar coloantle acestei foi au dat 

curaj fiecăruia şi trezit însufleţirea 
şi ga rdu l bun totdeauna 

Acum îşi închee o jumătate de 
muncă, de viaţă. Alt drum se des
chide de aici înainte. Oricine priveşte 
scrutător toate foile noastre religioase 
de astăzi, neapărat că observă multe 
scăderi. 

Multe neajunsuri de acest fel de
sigur se va fi constatat şi la „F. D." , 
dar grea vină poartă şi — hai să-i 
zic indiferenţa noastră faţă de^ dansă. 
Ne lipseşte oarecum elanul acela 
sufletesc care a an ; mat pe cei dinain
tea noastră. Sunt atâtea condee bine 
cunoscute şi cu multă autoritate, sunt 
profesori de toate categoriile sunt 
bătrânii noştrii preoţi cu viaţa lor 
de încercări şi experienţe, cari ar 
trebui să se înroleze la o împreunâ-
muncă. Este singura tribună a orto
doxiei bănăţene şi deaceea ar trebui 
încurajată mai mult. 

încă şi a l tceva: Deşi în genere 
citită totuşi ar trebui să pătrundă în 
straturile largi al creştinilor unde 
natural poate fi cu mult mai folosi
toare sufletului ca foile pline de 
otravă şi desmăţ . Când „Foaia Die
cezană" face primul pas în anul al 



Ieri — Azi — Mâne. cincizecişiunulea ;il vieţii sale, întâm
plător este şi sărbătoarea sfântului 
Botez. Este o coincidentă fericită. 

/•// Lcvitic (cap. 5, v. 25) se spune : 
,,SS7 veji xfiri(i amil al aucizccilca'''. 
Cum s'ar putea sfinţi mai bine acest 
însemnat eveniment decât la urările 
ca „Foaia Diecezană", să împrăştie 
şi de aici înainte aceiaşi stropi de 
lumină, aceleaşi raze de cultură, să 
adăugăm dorinţa noastră de a munci 
cât mai mult, cât mai intens. 

Preot D. V. Anuţoiu. 

Ocazional. 
Un organ de publicitate ca să 

vieze trebue să răspundă unei nece-
s ta ţ i , — n luum e sortit să intre în 
comă chiar dela începutul apariţiei. 
Ori-cât i-s'ar prelungi agonia — desno-
dâmântul fatal ii va urma cu s-gurantă 
— fară doar şi poate. 

Cei 50 de ani de ex ; stcnţă a orga
nului eparhiei noastre ivi destnint cu 
nimic adeveiitatea afirmaţiunei noa
stre, dimpotrivă o confirmă in mod 
eclatant. 

Noi cari cunoaştem greutăţile sus 
tinerei acestui zinr bisericesc, noi — 
cari ştim şi acea : că în vremurile 
grele de subjugare şi oprimare 
„Foaia Diecezană" era într 'un timp 
singurul ziar ce ne'mai aducea în 
tipar vorba românească dătătoare de 
nădejde în Banatul nostru indurerat, 
— noi avem în împlinirea acestui 
jumătate de veac de existenţă satis
facţia unei frumoase biruinţe, câşti
gată — ce-e drept cu jertfe. Insă 
fără jertfe, cum s'a zis : nimic bun 
în lume. 

Micile înţepături maliţioase la adre
sa noastră, căci şi de acestea am 
avut parte, nu ne-au înfricoşat, nici 
nu ne-am oprit în drum, ci am mers 
inainte — tot înainte. . . 

.Şi astfel colanele acestui organ 
au fost şi sunt onorate cu scrisul 
multor bărbaţi cari se bucură de 
reputaţii literare bine stabilite. 

Cu credinţă în Dumnezeu şi cu 
încredere în noi — vom conţinu?. 

Cadar, 1 ianuarie "1934. 
Pr. T. R. Perianu. 

Fiecare dintre noi să fie aproa
pelui pe plac, la ce e bine, pentru 
zidirea lui. (Rom. 15, 2). 

* 

De omul eretic după una şi a 
doua sfătuire, te fereşte (Tit 3, 10). 

...„Foaia Diecezană", organul 
eparhiei ortodoxe române a Caran
sebeşului , împlineşte cincizeci de 
ani de exis tenţă ; o jumătate de veac. 

O jumătate de veac de ex : s ten ţă , 
e puţin, înseamnă mai nimic, în 
viaţa lumii, în viaţa unui popor, 
dar înseamnă mult în viaţa indivi
dului; şi, foarte mult, în viaţa unei 
reviste, în viaţa unei „foi". 

. . .Vremuri le în cari văzu lumina 
zilei Foaia Diecezană, acum jumă
tate de veac, fără exagerări , au fost 
grele. Banatul românesc şi bisericesc 
era în plin întunerec. Dominaţia 
maghiară în cele politice, domina
ţie de oprimare milenară, iar în cele 
duhovniceşt i dominaţia sârbească, 
făcură din poporul nostru, un rob 
al gliei, pe care o muncea din greu, 
trăind de pe o zi pe alta, fără nici 
o aspiraţ iune la o viaţă mai supe 
rioară, fără nici o nădejde de mai 
bine, cei mai mulţi. 

Conducător i i spirituali ai p o p o 
rului, — înţelegem pe cei ai satelor 
bănăţene — nu puteau face nici ei 
prea mult, făceau atât cât le per
mitea slaba lor pregătire, de care, 
— era aşa de firesc, — ca străinii 
să nu se ocupe prea mult. 

Ei bine, aceasta fiind starea de 
lucruri !a apari ţ ia Foii Diecezane, 
ne putem uşor imagina, greutăţile 
enorme cu cari avu să lupte din primul 
moment al existenţii ei. Datori tă 
însă elanului celor din fruntea epar
hiei, de pe acele vremuri, şi a sp i 
ritului lor de jertfă ,de perseverenţă, 
advers ' tăţ i le vremii încet, dar sigur, 
fură învinse şi Foaia Diecezană d e 
veni încurând, un focar de ade 
vărată cultură teologică şi naţională, 
t r ibună a slujitorilor sfântului altar 
s t rămoşesc, a celor cari trăind în mij
locul poporului . în permanent con
tact cu realitatea vieţii lui, pe care 
cunoscând-o deaproape, sub toate 
aspectele ei, erau în măsură să 
cunoască toate lipsurile acestui 
popor oropsit şi deci să lupte în 
coloanele ei, pentru în lă turarea lor. 

Şi, cum pregătirea celor cari 
aveau să între în slujba apos to la
tului, din an în an, s'a făcut tot 
mai temeinic, era aşa de firesc, ca 
şi nivelul cultural al Foii Diecezane 
să ţină pas cu t impul, să ducă o viaţă 
de plină evoluţie, de progres rapid. 

Focar de adevăra tă cultura teo
logică, tribună, de pe care potrivit 
vremii, printre rânduri , s'a menţinut 
treaz şi sent imentul naţional, iată 
ce a fost ieri Foaia Diecezană, 

Iar azi, nu poale fi altceva, şi 
nici nu este, decât ceeace a fost 
ieri, cu deosebirea, că sent imentul 
naţional este ţinut treaz în rândurile 
ei şi nu mai mult printre ele, ca 
până ieri, până la eliberare noas t ră 
de sub jugul străin, s t r i v i t o r ' d e 
suflete, de conştiinţă. 

Şi, ce va putea fi mâne? De 
sigur, ce 'ace a fost ieri, ceiace este 
astăzi. 

. . . F o a i a Diecezană vă rămâne 
în linia aceleiaşi tradiţii, în slujba 
aceleeaşi idei, de promovare a vieţii 
duhovniceşti şi naţ ionale din epar
hie. Ne garantează aceasta, cei cari 
azi se găsesc în slujba ei, ne ga 
rantează redactorul ei, Dl consiljer-
referent Nicolae Cornean, pe care 
îl cunoaşt&m deaproape , pentruca 
să îndrăznim să afirmăm ceeace 
afirmăm care a dat dovadă de 
atâţ ia ani, că îi înţelege pe deplin 
menirea. 

. . .C inc izec i de ani de existenţă. 
Prilej de emoţionante amintiri, popas 
senin de reînoire a forţelor, pentru 
noui realizări în viitor, iată ce cre
dem si susţinem noi, că este jub i 
leul de 50 de ani de existenţă al 
Foii Diecezane. 

O asemenea comemorare nu poate 
fi decât legătura dintre trecut şi 
prezent, spre a da impuls genera
ţiilor de mâne, ca să se s t răduiască 
a desăvârşi opera înaintaşilor. 

Biserica şi şcoala au 'fost, sunt, 
şi vor rămâne, cei doi pilaştri pe 
cari a fost temeluită viaţa duhov
nicească şi socială a tuturor popoa 
relor. 

Ortodoxismul bănăţan, a găsit 
dintr 'u început în Foaia Diecezană 
o forţă vie, de permanentă regene
rare â cadrelor, prin cari s'a ajuns 
la realizări grăitoare, cari au ajutat 
mult propăşiri i neamului . 

Foaia Diecezană a îmbrăţ işat în 
tot timpul existenţii sale toate p ro 
blemele de interes vital pentru cul
tura şi educarea poporului bănăţan , 
deci şi-a înţeles to tdeauna menirea. 

Şi, repetăm, cei cari o conduc 
azi,' ne garantează, că Foaia Diece
zană îşi va înţelege menirea ei şi 
de mâne începând, când va întră în 
jumătatea a doua a unui veac de 
existenţă. 

Cu Dumnezeu înainte!..., pe 
acelaş drum, pe care a mers până 
azi, iată ce-i dorim Foii Diecezane, 
de jubileul de 50 de ani de exi
stenţă c r e ş t i n e a s ă şi românească . 

Pr. lacob Creţiu 



• foa ia Diecezană" in lumina 
ortodoxiei şi a românismului 

Tribuna ortodoxismului celui mai 
nealterat şi în acelaş timp tribuna 
naţionalismului celui mai pacinic şi 
conservator, a ajuns pe muchia semi
centenarului de existenţă neîntreruptă. 

Un record îndoit! 
Traectoria îi era trasată dintru 

început: organ eparhial, bisericesc 
şi cu.ltu:al. Insă, „Ploaia Diecezană" 
nu s'a oprit la ţinuta unui curier 
oficial, ci a devenit şi o tribună 
deschisă, în coloanele căreia se 
disecau probleme de ordin teologic, 
bisericesc, istoric, etc. Un adevărat 
bazar, cuprinzând idei, chestiuni şi 
probleme de gravă seriozitate. Nimic 
din prezumţiosul joc de gândiri al 
revistelor cari se pretau a fi de cul
tură religioasă; nimic din ceeace 
n 'ar cadra cu spiritul ortodoxismului 
nostru naţional. 

„Foaia Diecezană", este oglinda 
preocupărilor spirituale şi a vieţii 
religioase, pe aceste plaiuri bănăţene, 
în 1 cursul a 50 da ani. Ea, este cea 
mai fidelă păstrătoare şi apărătoare 
a spiritului ortodox imprimat vieţii 
bisericeşti în Banat, cu întreg corte
giul de datini ritualistice şi obiceiuri 
religioase împământenite şi asimilate 
firii specifice bănăţeanului. Deci, 
menirea ei se cuprinde în ; păstrarea 
ortodoxiei noastre băştinaşe aşa cum 
transpiră din viaţa, datinile şi obi
ceiurile religioase create de imagi
naţia poporului pe fondul comun şi 
esenţial creştinismului ortodox ecu
menic. 

Deviza i a fost: Împământenirea 
misterului creştin şi cultivarea spe
cificului nostru bisericesc propriu 
Banatului. Nichifor Crainic ar zice : 
lisus pe meleagurile Banatului! 

„Foaia Diecezană" constitue o 
parte integrantă în istoria vieţii 
noastre bisericeşti. E chiar mai mult 
decât atât. Am putea z ice : e plă
mânul ortodoxiei bănăţene. Toa te 
problemele vieţii noastre bisericeşti 
aplicate împrejurărilor istorice şi ap
titudinilor sufletului n ^stru regional, 
şi-au găsit ecoul în coloanele ei. 

Neşovăitoare în ati tudine; precisă 
în scopuri ; şi chibzuită în răspun 
şurile date confesiunilor cari luau 
postură agresivă şi provocatoare. 
N'a atacat nici când, dar a ştiut să 
răspundă deschis atacurilor. 

Rolul ei extrinsec, e la fel de 
important. Pe timpul domniei austro 
maghiare, a fost şi ea un opaiţ al 
românismului, răspândind lumină 

cura tă ; nepătată de interese întune
coase şi înguste de partid, fiind 
deasupra oricărui partid şi joc diplo
matic secret. A fost o tribună li
beră ; a servit numai neamului, 
având ca obiectiv: neamul în colec
tivitatea lui religioasa şi naţională. 

„Quinquanteral 
Tradiţiile ne-au transmis şi nouă, 

ca şi celorlalte popoare, o veche şi 
frumoasă datină, ca după un inter
val de ani, să sărbătorim amintirea 
unui fapt care a însemnat ceva în 
viaţă, pentru noi în istoria vieţii reli
gioase din acest colţ de ţara. 

Asemenea comemorări şi aniver
sări sunt legătura ce o facem între 
trecut şi prezent, spre a da impuls 
generaţiilor viitoare, ca prin muncă 
şi sforţările • lor să desăvârşească 
opera începută de înaintaşii noştri. 
Acest minunat prilej, mai este un 
moment solemn de înălţare şi de 
bucurie sufletească, pentru fiii acestei 
eparhii, fiindcă cincizeci de ani de 
continuitate a unei gazete la noi, e 
într 'adevăr o vârstă matusalemică. 
Câte gazete iiu s'au născut şi au 
murit, în acest interval de ani ? 

Organ de cultură religioasă şi pe 
vremuri şi de întărire naţională, de 
desvoltare a simţului religios şi patri
otic, „Foaia Diecezană", în ogorul 
vieţii sufleteşti a eparhiei noastre în 
special şi a celorlalte din mitropolie, 
ba chiar d'n ţară, în general, a di
fuzat şi a semănat idei şi sentimente 
vrednice de comemorare a jubileului 
unei jumătăţi de veac, de neîntre
rupta activitate, închinată crucii atot 
slăvitoare a 1-ui Hristos. Cine se va 
opri puţin asupra rolului pedagogic 
al gazetei noastre şi va răsfoi în bi
roul oricărui oficiu parohial paginile 
decolorate şi înegrite de vremuri, va 
înţelege de grabă sforţările şi munca 
ce a dus-o în trecut. 

Viaţa de zbucium neîntrerupt, de 
aici dela noi, nu arare ori s'a îm
pletit cu viaţa acestei gazete, care a 
reprezentat totdeauna adevăratele 
aspiraţii creştineşti şi înainte de răz-
boiu şi pe cele naţionale. 

Prin contribuţia ei pozitivă la iz
bânda bisericii şi a neamului nostru, 
ea a încurajat toate iniţiativele cul
turale, a susţinut cu toate sforţările 
fostele scoale confesionale, urmărind 
cu aceasta o acţiune patriotică, de 
ordin intelectual şi moral. A ser
vit interesele permanente ale bise
ricii, lucrând la crearea de conştiinţe 
vecinie în serviciul lui Hristos, pă-

A fost în afara oricărei nuanţe po
litice meschine. 

Cu demnitate a slujit o jumătate 
de veac . Ortodoxismul şi Româ
nismul, cari pentru existenţa noastră 
naţională formează alfa şi omega. 

Pr. A. Uroş-Doloveanu, 

Foii Diecezane" 
trunzând cu o periodică regularitate, 
până în fundul celor mai îndepărtate 
cătune şi sate, oferind un bun mijloc 
de cultivare chiar a maselor popo
rului şi ridicarea lor la un nivel mai 
înalt. Preoţii îndeosebi, de cari atârnă 
viaţa sufletească şi socială a unui 
popor, au găsit în coloanele acestei 
gazete un permanent imbold către 
realizări temeinice şi folositoare pro
păşirii neamului şi bisericii s t răbune. 

Adunându-ne deci pentru un mo
ment gândurile retrospective dela 
apariţia „F'oii Diecezane" de acum o 
jumătate de veac, în nişte vremuri 
grele şi tulburi, când s'a reînfiinţat 
vechea noastră episcopie şi abia se 
făcea închegarea statului român, — 
putem spune cu inima deschisă că ea 
a fost un focar de cultură religioasă 
şi un fericit mijloc de educare a 
poporului din eparhie, slujind scopuri 
culturale, dar punând totdeauna pe 
primul plan, preocupările şi proble
mele vitale religioase. 

Aniversările ştiut fiind că sunt 
prilefiri de bucurii îndeosebi, — noi 
dorim în cazul de faţă să fie mai 
mult educat ive; adecă să formeze 
în sufletele noilor generaţii senti
mentul de recunoştinţă, de admiraţie 
a- trecutului şi a îndemnului de a 
duce .ma i departe şi mai glorios 
opera cea grea dusă de înaintaşi, în 
împrejurări atât de ostile neamului 
şi bisericii noastre. 

Dar precum trecutul a fost tot
deauna oglinda viitorului, nădăjduim 
că trecutul este chezăşia cea mai 
bună şi cea mai sigură pentru viitor. 
Iar când as 'ăzi ne oprim o clipă, ca 
să privim în urma noastră un trecut 
de o jumătate de veac, destul de 
glorios pentru no<, nu avem altă 
dorinţă mai vie şi mai arzătoare, 
decât aceea, ca viitorul să fie mai 
glorios şi mai important, decât tre
cutul şi cât mai lung cu putinţă. 

Petru Toma exactor epar. 

Aceasta este viata cea vecinică, 
ca să te cunoască pre tine unul 
adevăratul Dumnezeu, şi pre care ai 
trimis, pre Usus. Hristos (Io. 17,3) . 



Redactor i i „Foii Diecezane" 
Scurtă biografie. 

•f Ioan Bartolomei, întâiul re
dactor, a fost secretarul episcopesc 
(consistorial) al fericitului episcop 
Ioan Popasu. 

S'a născut în 13,25 Noemvrie 
1835 în comuna Simon din Făgăraş. 
Studiază carte la gimnaziul romano-
catolic din Braşov. La 1848 tatăl 
său; harnic învăţător în Bran, se refu
giază în România împreună cu în
treaga familie. Gimnaziul superior, 
liceul, îl face în Sibiu şi Braşov unde 
a fost elevul redeşteptătorului Andrei 
Murăşanu. 

In strâmtorare de bani, rămâne 
să studieze drepturile în Sibiu. între-
ţinându-se din meditaţiile ce făcea, 
ca toţi studenţii săraci. Cu diploma 
în mână, fu angajat ca „practicant 
de concept la locotenenta imperială 
a guvernului regesc transilvănean". 
Jn acelaş an i se făcu transferarea 
la cancelaria aulică din Viena, şi aci 
se înscrise la facultatea de drept a 
universităţii vieneze. Aci îl găseşte 
episcopul de pie memorie Ioan 
Popasu, şi luându-1 cu sine îl anga
jează ca secretar. 

Ioan Bartolomei a fost mâna 
dreaptă a episcopului său în greaua 
operă de reorganizare a episcopiei. 
Ajunge senator orăşănesc şi mai 
apoi primar. Moare în 31 Martie 1906. 

A con ci tis „Foaia Diecezană" dela 
apariţia acesteia — 5\17 Ianuarie 
1886 — până la 15,27 Octomvrie 
Octomvrie 1889 adecă timp de 
aproape 3 ani. 

* 

f Iuon Ionaşiu fost referent şco
lar al consistorului diecezan este 
succesorul lui Bartolomei la redacţia 
„Foii Diecezane". 

Născut în comuna Sinteşti de 
lângă Făget, din părinţi ţărani, în 
anul 1836, este aproape coetan al 
secretarului Bartolomei. Liceul îl 
urmă în Logoj şi Timişoara ca sti-
pendist al Mocsonyeştilor. Cu ajuto
rul acestei nobile familii române 
putu să absolve şi facultatea de filo
zofie din Viena. 

La 1864 a fost numit profesor la 
gimnaziul românesc din Braşov. In 
1871 vine la Caransebeş conducând 
senatul şcolar până în ultima clipă 
a vieţii sale. Dieceza Caransebeşului 
a avut în el un element devotat şi 
muncitor timp de un sfert de veac 
în serviciul greu de asesor ordi
nar al senatului şcolar. A mai fost 
ocupat vremelnic şi funcţia de pro

fesor oe pedagogie ; a fost sufletul 
„Reuniunii învăţătorilor români". 

Moare Luni în 4 Octomvrie 1899. 
„Foaia Diecezană" a fost condusă 

de el din 15j27 Octomvrie 1889 
până în 5 17 Aprilie 1892, deci 
timp de 2 ani şi jumătale. 

* 

Dr Petru Barbu a fost cea mai 
îndelungata vreme redactorul foii 
noastre. 

In câteva cuvinte biografia vene
rabilului profesor şi director al Aca
demiei noastre teologice este urmă
toarea. S'a născut în 7 Mai 1864 în 
Logoj, unde făcu liceul inferior; cla
sele superioare le-a terminat la Beiuş, 
Blaj şi Braşov. A studiat teologia la 
facultatea de teologie ortodoxă din 
Cernăuţi, mai apoi le continuă în 
Graz şi Berlin. Cu diploma de doctor, 
episcopul cărturar Nicolae Popea îl 
angajează profesor la institutul teo-
logic-pedagogic diecezan. Din 1920 
şi până astăzi este directorul Aca
demiei teologice. 

Dr Petru Barbu este autorul a 
numeroase lucrări, între cari cele 
mai de seamă sunt reputatele manu
ale de religie pentru elevii şcolilor 
primare. 

A condus „Foaia Diecezană" dela 
5 17 Aprilie 1892 până la 11,24 
Mai 1908, adecă mai bine de 16 ani. 

* 

f Dr Iosif Iuliu Olariu, eru
ditul teolog ortodox a trecut şi el 
printre conducătorii acestei foi. Bă-
năţan din Doman, s'a născut la 6 
Februarie 1359; studiază în Oraviţa 
şi Logoj unde termină liceul — cu 
corolarul ei, maturitatea •— eximio 
modo. Porneşte apoi spre Cernăuţi 
unde îl chema un instinct atavic. Şi 
aci. Olariu este cel dintâi, fiind unul 
dintre primii doctori în teologie din 
Banat. 

Episcopul Popasu îl trimite să-şi 
desăvârşească studiile; — aşa aflăm 
la un an, în 1885 pe luliu Olariu 
studiind la universităţile din Lipsea 
şi Erlangen. Un an mai târziu — 
în vârstă de abia 26 ani — fu nu
mit director al Institutului teologic 
pe care il serveşte neîntrerupt timp 
de 34 ani. In anul 1903 după 
moartea neaşteptată a soţiei îmbracă 
rasa monahală. Avansează toate trep
tele monahale până la aceea de ar
himandrit. Vremurile cari sunt deo-
biceiu împotriva meritelor, îl împe-
decă pe vrednicul arhimandrit să-şi 

încoroneze fruntea cu mitra epis
copală. 

După o viaţă de muncă moare 
ca un pustnic în vârstă de abia 61 
de ani, la 6 Decemvrie 1920. 

„Foaia Diecezană" a condus-o 
dela 11 11 Mai 1908 până la 11.30 
Septemvrie 1917, deci peste 9 ani 
de zile. 

Dr Cornel Corneanu, actualul 
vicepreşedinte al Camerei deputaţilor 
a fost şi conducător al „P'oii Die
cezane". S'a născut la 23 Aprilie 
1884 in comuna Apadia, din familie 
preoţească. A urmat liceul în Logoj 
şi Braşov, iar studiile universitare în 
Cernăuţi, Lipsea şi Berlin. In anul 
1908 este ales secretar consistorial 
iar în 1920 asesor ordinar în senatul 
bisericesc al consistorului diecezan 
din Caransebeş. 

Intrând în viaţa publică se remarcă 
în fruntea unei serii de ziare: „Lu
mina" în Caransebeş „Viaţa Nouă" 
în Logoj etc. Ajunge prefect, depu
tat şi mai nou vicepreşedinte al Ca-
rnerii deputaţilor. 

A condus „Foaia Diecezană" dela 
17 30 Septemvrie 1917 până la 5 
Octomvrie 1919, deci timp de 2 ani. 

Dr Vasile Loîchiţâ profesor uni
versitar, senator, a trecut şi prin 
modesta redacţie a foii noastre. E 
născut la 26 Octomvrie 1881 în co
muna Jebel. Şcoala secundară a ur
mat-o în Tim'şoara şi Beiuş. Univer
sitatea în Cernăuţi, unde obţine tit
lul de doctor în teologie şi în Viena 
unde a luat licenţa în filozofie. 

Dela anul 1908 — şi până în 1924 
funcţionează ca profesor la institu
tele noastre, teologic şi pedagogic. 
La această dată obţine prin concurs 
strălucit, catedra de dogmatică orto
doxă dela Universitatea din Cernăuţi. 
Curând este ales decan şi membru 
în senatul universitar. Astăzi este 
senatorul universităţii din Cernăuţi. 

Intre lucrările d-sale amint im: 
Patriarhul Ciril Lucaris, Alexandru 
Vlahuţă, Numirile biblice ale lui 
Dumnezeu şi valoarea lor dogmatică, 
Chiliasmul, Anglicanism şi ortodoxie 
etc. etc. 

„Foaia Diecezană" a redactat-o 
dela 5 Octomvrie 1919 până la 4 
Decemvrie 1921, deci timp de peste 
2 ani. 

Romul G. Ancuşa prolopres-
biter, consilier referent eparhial este 
— după o scurtă intermitenţă — con
tinuatorul d-lui profesor Loichiţă la 
redacţia foii. S'a născut la 13 Iulie 
1884 în Ramna. Liceul 1-a făcut în 



Logoj. A urmat institutul teologic din 
Caransebeş obţinând cvalificaţia preo
ţească „distinsă". Din 1906 până în 
1919 a fost preot în Recita şi Văliug. 

La anul 19 i9 trece la rezortul 
Cultelor şi instrucţiunii Publice din 
Consiliul Dirigent apoi la Secreta
riatul din Cluj şi Bucureşti unde a 
funcţionat ca subdirector general în 
Ministerul Instrucţiei şi Cultelor. Cu 
1 Ianuarie 1923 vine la Caransebeş 
ca secretar cousistorial; la 1925 este 
ales asesor ordinar pe viaţă la se
natul bisericesc. 

Conduce „Foaia Diecezană" până 
la 16 Octoiuviié 1927, adecă timp 
de 6 ani. 

Nicolae Cornean consilier re
ferent eparhial în secţia culturală 
este redactorul actual al foii. Ser
veşte în consistor delà 1 Lecemvrie 
1926, fiind numit în vârsta de 23 
ani de referent suplinitor, iar delà 
12 Mai 1929 ales consilier referent. 
Are pregătire teologică şi juridică. 

Conduce „F"oaia Diecezană'' delà 
16 Octomvrie 1927, deci de peste 7 ani. 

Pe pământul f ăgădu in f i i . . . 
— Note de drum — 

De ing. Petru Fotoc. 

Cred a fi de interes, cele 
ce le schiţez mai jos, pentrucă 
nu sunt cunoscute în deajuns 
şi au nota strict locală. 

In catedrală nu se poate 
spune, că lumea ar da dovadă 
de o manieră, care ar trăda dis
ciplina pe care ne-o impunem 
noi c â n d trecem pragul oricărei 
biserici. Nu stă pironită locului 
ca noi, ba fuge d'aici în partea 
ceealsltă, de unde se vede mai 
bine, provocând apoi şi sgomot, 
fie prin schimbul simplu al 
locului, dar în deosebi că fie
care credincios, dacă i-a reuşit 
ca atunci când a intrat în bi
serică, s ă apuce un scaun mo
bil, — cari în număr mare 
sunt zestrea sfântului lăcaş, 
— apoi nu-1 mai slăbeşte şi îl 
târăşte cu sine, cum îşi schim
bă locul, ba la un moment 
dat, se mai şi urcă pe el* ca 
să nu piardă ceva din cele 
vrednice de văzut. E înfăţişarea 
unei adunări poporale într'o 
sală închisă. Şi totuşi toţi, ne
disciplinaţi cum se prezintă, 
poartă în sufletul lor, misterul 
credinţei. In rotondă am văzut 
masă întinsă, unde-şi stampară 
foarhea arăboaica cu mititeii ei. 
Pe coridoare larmă. Aşa se 
produce un vuet continuu, care 
însă nu împedecă slujitorii al
tarului să-şi caute de treabă. 
Dacă n'ai găsit loc în naos, te 
poposeşti pe locul liber dinspre 
uşile sfântului altar, ba am vă
zut curioşi cari nu s'au sfiit 
a intra chiar şi acolo. Alţii 
mai modeşti s'au plasat pe 
treptele tronului al înaltului 
prelat, iar cei ce se pot mândri 
şi cu oarecare podoabă a voa-
cei, se furişau între micii co
rişti, îmbrăcaţi în haine albe 
împodobite cu violet. Cântau 
dintr'un manual, în care pe 
lângă text era trecută şi melo-

Colaboratori i mai do seama ai „Fo i i D i e c e z a n e " . * ) 
f R. Ancuşa înv . . Ramna. D. 

Anuţoiu preot Po iana /*) 
t 1. Bălan profesor de pedagogie. 

G(heorghe) B(ălteanu) învăţ. pens. 
Topleţ. f A. Bartolomeiu preot în 
Doloave. T . Barzu asesor consist. în 
pensiune Logoj. M. Bânescu stud. 
teolog Cernăuţi. S. Bistreanu preot 
în Var, unul din cei mai fideli cola
boratori, f G. Bogdan-Duicâ prof. 
univ. Cluj. D. Blidariu preot în Va-
leamare Pogănici. f B. Biro-Heren-
descianul. f P. Broşteanu. P. Bi-
zerea preot în Deta. C. Buracu pro
topresbiter Caransebeş. E. Biju învă
ţătoare pens. Caransebeş. 

P . S. Episcop Dr Grigprie Gh. 
Comşa al Aradului. Dr Şt. Cioroianu 
protopresb. Comloş. Dr D. Cioloca 
prof. la Acad. Teolog. Caransebeş. 
Gheorghe Cătană înv. pens. Valea-
deni, fondator. A. Corcea f. preot în 
Coştei. I. Câmpianu protopresbiter 
Orşova. T. Constantin preot Vrani.**) 
I Creţiu preot Bozovici,**) Măria 
Cioban. N. Chicomban preot Ghilad. 
F . Codreanu preot Arad. 

f P. Dragalina director al peda
gogiei din Caransebeş. I. David pro-
todiacon prof. de teologie Caransebeş. 
Dr Silviu Dragomir prof. univ. Cluj. 
f Dr Gh. Dragomir prof. de teolog. 
Caransebeş. I. Dragoi (Delaglob) 
preot în Globurău. 

P. Fotoc inspector silvic Caran
sebeş. N. Firu înv. Oradea. 

A. Ghidiu protopresbiterul Caran
sebeşului, f. Geţia protopresbiterul 
Buziaşului. 

E. Hodoş prof. de pedagogie în 
pens. Sibiu. I. Hergan preot Cacova. 

Dr P. Ionescu inspector general 
Bucureşti. Aureliu Iana pr. Maidan***) 

*) întrucât s'ar fi omis vre unul se poate 
atrage aten{ia, îl vom publica într'un număr 
viitor. 

**) A scris şi în acest număr. 
***) Vezi-i scrisoarea frumoasă în altă parte. 

f St. Jianu asesor consistoria 
Caransebeş, f G. Joandrea învăţător 
Logoj. Gheorghe Jianu înv. Oraviţa. 
f N. Jurca preot Cireşul. 

S. Liuba înv. Maidan. 
Aurel Moaca cons. ref. eparhial 

Caransebeş, colaborator devotat, a 
cărui muncă la foaie echivalează cu 
a oricăruia din cei opt redactori.**) 
f Dr Leo Mureşan prof. de igienă 
la instit. diecezane Caransebeş, f I. 
Marcu înv. în Bocşa-mont., fondator, 
f Dr At. Marienescu prof. univ. pub
licist Bucureşti, f Al. Munteanu al 
lui Vasile protopresbiter în Răcâjdia. 
Pr. C. Murariu. I. Murgu protopiesb. 
Panciova. Z. Munteanu prof. de teo
logie în Caransebeş. T . Mărgineanţu 
preot Opatiţă. 

G. Noaghea prof. de liceu C-sebeş. 
f R. Novacovici preot Bozovici. 

I. Orzescu prof. de ped. C-sebeş. 
f I. Paul prof. univ. Cluj. f T . 

V. Păcăţian asesor consist, publicist 
Sibiu, f I. Penţia directorul liceului 
C-sebeş. Dr Şt. Pop prof. de teolog. 
C-sebeş. I. St. Paulian prof. T. Se-
verin. f Dr Gh. Popovic'u protopr. 
Logoj. Pr. D. Popescu. Nicu Păunaş . 
f Pr. V. PopoviciPătăşanul . I. Po-
povici preot Silha. T . R. Perianu 
preot în Cadar.**) 1. Popovici fost 
preot în Iaz. 

C. Rudneanu prof. C-sebeş**) 
f Dr N. Regman prof. la inst. diec. 
C-sebeş. T . Roşea diacon eppesc. 
C-sebeş I. Rachitoviciu cand. de 
preoţie C-sebeş. 

I. Serafín protopresb. Sibiu. A. 
Sequens prof. în pens. C-sebeş. D. 
Sgaverdia secretar consist. C-sebes. 
I. Suru prof. de teol. C-sebeş. D. 
Soceneanţu prof. de liceu C-sebeş. 

P. T o m a exactor eparh. C-sebeş.**) 
Aurel Uroş-Doloveanu preot în 

Dobriţa.**) 
C Vladu prof. de teologie Caran

sebeş. N. Văleanu preot în Cornea. 



di;i, dar n u cu obicinuitele noa
stre note muzicale ci cum mi 
se spunea cu note greceşti dar 
cari nu erau asemănătoare cu 
semnele favorizate de regretatul 
profesor Petrescu. Le ştim cu 
l o ţ i i - ( U r m e a z ă ) 

S T I R I 
Sfintele sărbători ale Naşterii 

Domnului şi Anului Nou în 
Caransebeş. Deosebit de impre
sionat şi în cadre cu adevărat înălţă
toare am trăit marile praznice creş
tine. Prea Sfinţitul Episcop diecezan 
a servit însuşi, pontificând în toate 
zilele de sărbătoare. In ziua dintâi 
singur a cetit Pastorala trimisă fiilor 
sufleteşti; cu blândă certare părin
tească stăruind pentru primirea lui 
Isus în inimile noastre, chiar şi nu
mai în măsura t i care îl primise 
odinioară Vi t leemul . . . Ziua doua a 
predicat diaconul Z. Munteanu prof. 
dc Teologie, iar la sărbătoarea Tăerii 
împrejur preotul P. Bancea în legă
tură cu raportul statistic al parohiei 
îndemnând la o primenire a vieţii 
noastre. 

Monumentul funerar Or. iosif 
I. Oiariu este pe cale de reali
zare. Răsunătoarea colectă a dat 
posibilitatea să se poată ini Lia face
rea unui bust. înregistrăm cu o cale 
bucuroşi că Primăria oraşului Caran
sebeş a mai dăruit trei mii lei, în 
total 6000, iar preotul Marcu Boldo-
vina din Doloave 1000 lei. 

Alte examene de licenţă. Tot 
în toamna acestui an a mai obţinut 
diploma de licenţă în teologie dela 
Universitatea din Cernăuţi dl Dimitrie 
Beuca având lucrarea „tratarea pasto
rală a celor din închisori" şi dl Virgil 
Turcan cu „tratarea pastorală a bol
navilor". Ambii au obţinut nota 
„bine". Felicitări I 

Crucea uriaşă din vârful Mun-
telui-Mic. O societate sportivă din 
Timişoara a luat hotărîrea de a ridica 
pe vârful massivului „Muntele-Mic" 
o cruce înaltă de 25 metri care să 
lumineze jurul până in mari depăr
tări. Aceasta este în legătură, cu un 
întreg plan al societăţii timişorene şi 
constitue desigur un gest creştinesc 
de toată lăuda — în genul uriaşei 
statui din Rio a Mântuitorului Hristos. 

„Zece ani în slujba bisericii 
şi neamului", exemplar din cartea 

comemorativă a Academiei teologice 
din Cluj. O carte voluminoasă bine 
îngrijită cuprinde un istoric al fru
moaselor realizări din episcopia Clu
jului şi a şcolii care decurând a 
împlinit un deceniu de activitate. A 
apărut sub îngrijită redactare a păr. 
arhidiacon Dr Ioan Vască rectorul 
Academiei. 

„Un luptător bănăţean: Ştefan 
Jianu" este titlul unei broşuri ce va 
apare zilele acestea. Prin datele şi 
amintitrile publicate de câţiva admi
ratori ai marelui bărbat se intenţio
nează adunarea de contribuţii pentru 
ridicarea unei cruci de piatră neferi
citului fiu al Alibunarului, al cărui 
căpătâi a rămas fără cruce. 

Note oficiale. 
Nr. 44 E. ex 1935. 

Spre orientarea Onor. Preoţimi se 
comunică, că în retribuţiile pro Dec. 
se cuprind şi curbele încuviinţate de 
Onor. Ministeriu. 

Din aceste retribuţii s'a reţinut 
cvota pentru împrumutul înzestrării, 
şi detragerile obicinuite. 

Pentru fondul de ajutorare reci
procă nu s'a reţinut nimic, ne obve-
nind nici un caz de deces. 

Casieria diecezană. 
-X- * 

Nr. 6991 Sc. 1934. 

Sfântul Sinod în şedinţa sa 
dela 13 Decembrie a. c. între 
altele a adus următorul decis 
privitor la examenele de Capa
citate pentru Religie. 

1. Se va interveni la Minis
terul Instrucţiunii să primească 
la examenul de capacitate pen
tru specialitatea religie şi pe 
licenţiaţii în teologie încă ne-
hirotoniţi. 

2. Cei reuşiţi la examene 
însă nu vor putea fi numiţi la 
catedrele vacante decât numai 
prin hirotonia lor fie pe seama 
capelei şcoalei la care urmează 
a fi profesori, fie pe seama 
catedralei episcopale. 

3. Sf. Sinod nu admite ca 
fetele licenţiate în teologie să 
fie profesoare de religie. Cel 
mult li se pot încredinţa roluri 
de educatoare sau conducătoare 
în genere. 

4. Cele de mai sus se vor 
comunica tuturor Chiriarhiilor. 

Ceeace se comunică spre 
ştire şi orientare celor interesaţi. 

Caransebeş în 12 Dec. 1934. 
Episcopul diecezan: 

t Vasile 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza aprobării Venerabiluh i 

Consiliu Epai t ra l de sub Nr. 6009 
E. ex 1934, se escrie licitaţiune minu
endă pentru pictarea sfintei biserici, 
spălarea şi auritura din nou a ico
nostasului din Chevereşul mare jud. 
Timiş Torontal . 

Preţul de exclamare 144.200 Lei. 
Licitaţiunea se va ţinea în 2 

Februarie 1935 d. m. la orele 2 
în localul Casei Culturale. 

Licitanţii vor depune vadiu de 
100/o înainte de începerea licitaţiei. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul a preda lucrul licitantului in 
care va avea mai mare încredere. 

Spese de drum bisenca nu înapo
iază la nime. 

Devizul de spese şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea la Oficiu 
parohial. 

Chevereful-mare la 30 Decem
vrie 1934. 

Pentru consiliul parohial ; 

Moise Barbulescu 
preşedinte. 

„Munteana" cassă de păstrare S P. A. 
Cornereva. 

Publicaţiune. 
Comitetul de censori a Casei de 

păstrare s. p. a. „Munteana" din 
Cornereva, a constatat , că numitul 
institut prin documentele semnate de 
creditorii săi, aflătoare în posesiunea 
institutului şi-a procurat consimţă
mântul creditorilor datoriilor lui, repre
zentate cu mai mult de 80°/ 0 la 
aranjamentul de plată particular ofe
rit de institut. 

Prin aceasta satisfăcând condiţi-
unilor prescrise de art. 52 al legii 
pentru lichidarea datoriilor agricole 
şi urbane din 7 Aprilie 1934, aranja
mentul de plată particular devine 
valabil şi obligatoriu pentru toţi 
creditorii. 

Cornereva, 20 Decemvrie 1934. 

Comitetul de Cenzori 
al casei de păstrare s. p. a. 

„ Munteana". 



T . . , . T r I 
Tipărit, in Tipografia 
noastră diecezană, a apă ru t : • 

Manualul de Tipic 
al Bisericii ortodoxe, în uzul teologilor 
şi preoţilor, cuprinzând serviciile 
Dumnezeeşti din postul 
sfintelor Paşti 

întocmit de: 

C O N S T A N T I N V L A D U 
profesor de Tipic şi Cântare la Academia 

teologică din Caransebeş, 
aprobat de Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeşului 
şi tipărită cu binecuvântarea în Domnul adormitului 
fost episcop diecezan Dr 10SIF TRAIAN BADESCU. 

Cartea e t ipări tă pe hârtie 
fină, în două culori şi 
se poate comanda dela 
LIBRĂRIA I 
şi TIPOGRAFIA 
DIECEZANĂ 
din CARANSEBEŞ. 

I 
Exemplaru l : Lei 180 
p l u s s p e s e l e p o s t a l e . 

Librăria 

BUCUREŞTI 
0. Victoriei 

108 

A duce şi pe această cale la cuno
ştinţa Prea Cuce-nicilor Preoţi 
şi Onoratei sale clientele, că 
în dorinţa de a fi de folos 

Bisericii şi in altă direcţie de cât a 
răspândirii cărţilor cu cuprins religios, 
şi-a reorganizat secţia cu odăjdii şi 
obiecte bisericeşti înfiinţând şi un 
atelier pentru fabricarea acestor obi
ecte sub conducerea d-lui Lazăr Albu, 
fost coproprietar al firmei Unirea, în 
care atelier se vor fabrica cu preţuri 
foarte convenabile candele, cădelniţe, 
cruci, sfeşnice, îmbrăcăminţ1 de Evan
ghelii etc. executate după cele mai 
artistice modele din vechea noastră 
artă bisericească. 

••••mur 

l a Librăria Diecezană 
se află de v â n z a r e 

o b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
dela cele mai renumite fabrici. 

(ATELIER) 1 L D m i Â EPARHIEI C M I E B E S E I I I 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la 

„ L i b r ă r i a Diecezană" C a r a n s e b e ş 
— — — — cu grosul şi cu bucata. —————— 
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Tipografia şi Librăria Diecezană 

Caransebeş 
Execută tot soiul de lucrări 
tipografice în cel mai scurt timp 
pe lângă preţuri convenabile. 
Are dn mare depozit de hârtie. 

Este bogat înzestrată şi bine-
asortată cu tot felul de căr{i 
şcolare, literare şi ştiinţifice, 
requisite şcolare şi de birou. 

Legatorìe proprie. 

Aducem la cunoştinţa Onor. cetitori,1 că 

omânu ui • 

pe amil comun 1935 a m i al XLVIMea 
a apărut şi se află de vânzare la Librăria 
noastră Diecezană cu preţul de 16 Lei. 

„CALENDARUL ROMÂNULUI" apare cu un b o g a t m a t e r i a l 
e s t e cel mai vechi şi mai l i t e r a r , ş e m a t i s m u l d ieceze i 
bine redactat ca lendar din păr- noastre , c o n s e m n a r e a târgurilor 
ţile bănăţene care şi de as tădată din B ă n a t şi T r a n s i l v a n i a . 

I 
Tipografia şi Librăria Diecezana, C a r a n s e b e ş . 


